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Ufyty teil tsifrát a &&t

Az Adeverölból vesszük:
-A Viitorul méltóságteljeseu kinyilatkoz- 

taíja. hogy a kormány nem támogatja a jobb­
oldali."

,A kormánynak nincs szüksége senki cin­
kosságára“ — állítja csendesen a kormány- 
párti hivatalos.

Továbbá: • ,
„Mi szüksége volna á kormányműt a jobb­

oldali anarchia támogatására, amikor szere­
pe éppen az, hogy megvédje a társadalmi ren­
det és a jelenlegi politikát? Egy kormány- 
nem kokettálhat sem azokkal, akik a jobbol­
dali, sem pedig azokkal, akik c, baloldali anar­
chiát karják meghonosítani, mert ezeknek a 
harci metódusai semmiben nem különböznek, 
bárhonnan jönnének is.“

aS50,1 helyes. Csakhogy- a kormány más­
képpen ítél elméletben és másképpen intézke­
dik íj gyakorlatban.
j Anélkül, hogy fölösleges vitákba bocsátkoz­

nánk. pontos kérdéseket teszünk fel a Viito- 
rainak:

>íegtiltják-e az ország törvénye?, hogy a 
pártok és politikai alakulatok katonai egysé­
geket szervezzenek uniformissal, zászlókká, 
jelvényekkel, stb.?

És ha a törvények megti’tják hasonló ró­
ka .uosztagok létesítését, hogyan magyarázha­
tó, hogy Mehedinti megyében a lcékinges egy­
segek nagyarányú tevékenységet fejtenek ki? 
Válaszoljon a Vi.torul ezekre a kérdésekre.

Egyébként a kormánynak a jobobldali pár- 
tckkal való szövetségéit a liberális saflőter- 
Fiékek is igazolják.

Nem beszélünk r, Románál című lap huli- 
gán módszereiről. És ez a Zap éppen a libe­
rális klubban székel.

A Natiunea Romána, a liberális párt ciujL 
hivatalosa, a suceavai választások eredmé­
nyeit igazoltnak látja a jobboldali katonai 

•-.utatokat, azonban nem akarja elismerni 
a nemzeti pártnak azt a jogát, hogy a maga 
részéről védő gárdákat szervezzen.

V nemzet,’pártiak — írja szőről-szóra a 
Vafinner, Rcmár.á — veszedelme# reakciót 
v.r •hatnak ki az el’enféiböl ma, amikor ezek 
tiszta naclonalizmusukkai mélyen begyöke­
reztek a tömegek leikébe.

így tehát egy liberális lap indokoltnak tír 
iáira a jobboldali csoportok munkáját, elfe­
ledi azonban, hogy ezek ott a attak gyó'zel-
mpt’ ahoJ a kormány egy- bábu jelöltet állí­
tott.

V cluji liberális lap megálk.pitása jeFem- 
Mást mond a kormány buenresti kivata-

fosa, mást a cluji hivatalos és mást csinál a 
kormány a gyakorlatban.“ j

II. JCároljf kiráír részt tesz 
¥. György király temetésén

A király távolíétében a minisztertanács gyakorolja a királyi 
előjogokat. Eduard angol király tegnap a háromszáz

szeméiy&ői álló tilkostanscs ülésén is felesküdött
az alkotmányra

A. király Lóidéiba való utazása miatt íebmár 
18-ra halasztottak el az időközi választásokat

BUCURESTT, január 23. Ma délben egy órakor Tatarescu elnökletével minisz­
tertanács ült össze, amelyen a miniszterelnök közölte, hogy II. Károly király sze­
mélyesen fog résztvenni György angol király temetésén. A királyon kívül a román 
kormányt Titulescu, Lepadatu, Paul Anghelescu fogják képviselni a temetésen, sőt 
a Máltai Viteazül rend is több lovagjával képviselteti magát.

A minisztertanács után Tatarescu kihallgatáson jelent meg az uralkodónál, 
aki aláírta azt a dekrétumot, mely szerint a király távolléte alatt a királyi előjogo­
kat a, minisztertanács fogja gyakorolni. Az uralkodó távolléte alatt elhalasztják a 
február @-re kitűzött időközi választásokat is} amelyeket február 28-án fognak 
megtartom.

Lepadatun, Titulescun és Paul Anghelescun kívül Inculet belügyminiszter is 
Lpndonba utazik a kormány képviseletében, A román delegáció tagjai ma, pénte­
ken indulnak Londonba. A hadsereget a gárdae-zred két osztaga és a Mikai Vitea­
zül ezred egy különítménye fogják képviselni a temetésen. Lehetséges, hogy a kü­
lönböző tartományok egy-egy falusi küldöttsége is elmegy a temetésre. Mihai vaj­
da Condeescu tábornok kíséretében Kiostersből, ahol jelenleg tartózkodik, egyene­
sen Londonba megy.

Az Universal értesülése szerint Titulescu külügyminiszter, aki Genfben tar­
tózkodik, tegnap Romániának György király temetésén való képviseltetését illető­
leg telefonbeszélgetést folytatott a kormánnyal, amelynek figyelmét felhívta arra, 
hogy a képviseltetésnek méltónak kell lennie Romániához és az Angliát Romániához 
kapcsoló barátsághoz, valamint a két uralkodó család közötti szoros rokoni kötelé­
kekhez.

A munkáspárt parlamenti csoportja elnökének 
és a szakszervezetek főtitkárának szimpátia- 

nyilvánító távirata Vili. Ednardhoz

VILÁG TX3KB&

A király és a király­
ság Angliában

iris: Lord Cecil

k kí. se-

f*- Oöbbfl’s, & harmadik birodalom propa- 
gr> núa-üzemeinek nagymestere, akinek fő- 
••«itelefisége elsősorban a küföldl támadáso­
kat kivédeni és visszaverni, beszédet tartott
Berlinben.

Ez alkalommal .-arról panaszkodott Göbbels, 
hogy Amerika közvéleménye elité’! Német­
országot zsidótörvényei és zsidóinak keze- 
itse miatt, fis úgy beszéli erről a közvéle­
ményről, mintha annak is a propagandemi- 
niszter vezényszava alatt kellene állania és 
rí!6rt wm ál ez alr/t — megérdemli az os- 
tx> :- Nos, Göbbels megsuhintotta ostorát és 
megmondotta véleményét Amerikának. Ezt 
mondotta:

Annak a népnek, melynek nemzeti hő- 
*e> Elndbergh, el kell, hogy hagyja hazáját, 
ahoi megölték gyermekét és idegenben, mesz- 

a hazájától kell élnie, bőséges okr.. van 
arra, hogj- a saját dolgaival törődjék ahe- 
>etf, hogy megakadjon Németországon, mert 

Hz :?y vagy úgy kezeli r, zsidókat.
tgy védte meg Göbbels Németországot az 

amerikai közvéleménnyel szemben. Ezt íud- 
^ csak mondani Amerikának az a Göbbels, 
ak legfőbb érvelője, esze és szószólója r, kiil- 
ío!^ eUil-t a ha madik biroda'ómnak, akinek 
az a főmestersége, hogy okosan védekezzék 
3 külföldi „rémhírterjesztések“ és „machiná^ 
ciók“ ellen.

Eöbbels ezr.'halommal csapnivalóan rosszul 
terepéit. Nevetségesen és szánalmasan gyen- 
”e V°B. Am t monda t, azzal nyilván védekez- 
111 ütni is akart Amer kán. Az üffés azonban 

*la ért valakit egyáltalán, íjz csak: Német- 
Mert ragyogóbban senki sem szólal- 

*a Még meg a nácl-u:a!om morális gyen-

London, január 23. (Rador.) Vili. Edu- 
I a.rd tegnap résztvett a háromszáz személy­

ből álló tithostanács ülésén, amelynek 
tagjai a volt kormányok tanácsosai, va~ 
mint olyan személyiségek sorából kerül­
nek ki, akik nem vetlek aktiv részt a 
közügyek vezetésében. Halálas csendben 
mondotta el az uj király nyilatkozatot. 
Megesküdött, hogy tiszteletben fogja t ,r- 
tani és védelmezni fogja a skót egyházat, 
amint azt a tradíció előírja. Ezután ne­
hány szóban ígéretet tett arra, hogy apja 
példáját fogja követni.

Az uralkodó számos szimpátia üdvözle­
tét kapott, amelyek között említésre méltó 
a munkáspárt parlamenti csoportja elnö­
kének és a Trade-Unionok főtitkárának 
távirata.

Elsőizben a hadsereghez intézett napi­
parancson szerepelt VIII. Eduárd aláírá­
sa.

A tegnapi nap folyamán a király a yor- 
ki, gloucesteri hercegi párok kíséretében 
Sandringhamba utazott, ahonnan szállít­
ják György király hamvait Londonba.

A halottasvonat hat kocsiból fog álla- 
ni, egy fekete bársonyba vont kocsiban 
iesz elhelyezve a koporsó, egy másikban 
a királyi testőrgárda és a megszámlálha­

tatlan koszorúk sora, majd a többi kocsi­
ban a királyi család tagjai foglalnak: he­
lyet.

A Westminster apátság templomában 
az előkészületek majdnem befejeződtek. A 
közönség elvonulása a ravatal előtt hétfőn 
veszi kezdetét.

I Biztosra vehető, hagy 8—9 hónapig
nem fognak uj bélyegeket kibocsátani az 
uj király képével és uj pénz veretének 
kérdésével sem foglalkoztak még hivata- 

i losan.

’ Sandringhamba érkezése után a király 
a. gloucesteri herceg kíséretében Sand- 
ringham-Houseból gyalog ment a félho­
mályban a templomba és néhány percig 
ott maradt apja koporsójánál.

A király és a család tagjai polgári öl­
tönyben, frakkban fogják holnap a gyász­
kocsit követni.

A temetés programja

London, január 23. (Rador.) VIII. Edu­
árd a következőképpen állította össze a 
temetési menet sorrendjét, amely György 
király hamvait az állomásig vezető nyolc 
kilométer utón kísérni fogja:

(Sstgifrytetésa & s-flr

geségét és tarthatatlanságát, mint Göbbels- 
nek ez a beszéde.

Ugyanezt érte el azzal is, amit a többi ál­
lamoknak adresszált, akik, úgymond „be akar­
nak avatkozni Németország belügyel'be.“

„Ha a világ úgy szereti a zsidókéit, adop­
tálhatja őket“ — mondotta Göbbels.

A propagandarminiszternek ez & „szelle­
messége“ kényszeredett és hamis volt. Mert 
a nácin a: cm ezt az adoptálást sem akarja.

Azon a napon, txntkor Göbbels felkínál a 
a zs dókat a világnak, Münchenben és Bajor­
ország más városaiban a zsidók százainak 
koboznák el az útlevelét — nehogy elhagyják 
Németországot. Mert ezek a zsidók eladták 
üzleteiket és pénzük van. És ezeket a zsidó­

kat nem engedi át a világnak a harmadik bi­
rodalom.

Se ki, se be — ez a harmadik birodalom 
zsidópoLtikája. Egérfogó — ahogy a Times 
nevezi a harmadik birodalmat a zsidók szá­
mára.

Ez a fogó a náci-umtom fontos támaszai 
fis ez a fogó, ez a támasz most veszélyben 
forog. Megmozdult ellene a világ. És ez a 
megmozdulás kissé megijesztette a harmadik 
birodalom urait.

Most már nem azok a zsidók fájnak a nácl- 
Ixrodalomnak, akik Némefo szágban m: 
műi, hanem azok, akik e-mennek és maguk­
kal akarják vinni a Bt t> vagyont, amelyet „oda­
ígértek“ a pártMvebnek.

I Lord Róbert Cecil alábbi cikke
‘ az angol királyi pár uralkodásának
■ huszonöt éves évfordulójára jelent
; meg. V. György király halála ak-
: tuálissá teszi a lord fejtegetéseit
I az angol népnek és demokráciájá­
ig nak viszonyáról az uralkodóhoz.
I Dante az ideális uralkodót „minister 
I omnium“, a mindenki szolgájának nevezi; 
I és mert az angol király és családja meg- 
\ közelítik ezt az ideált, ezért váltott ki 
I György király és Mary királynő huszonöt: 
í éves uralkodási évfordulója olyan nagy 
jj lelkesedést az egész angol népben. A lapok 
a es a mozik a lovassági, diszorségi és ka- 
\ tonazenekari felvonulások képeivel voltak 

tele, mert ezek mindig együtt jártak a ki­
rályi ünnepségekkel De az angol biroda­
lom népei nem úgy tekintettek az angol 
királyra, amikor London uccáin ünnepel­
ték, mint egy nagy katonai hatalom szám- 
Dói urnára, hanem, mint a nemzet vezérére., 
aki népe közepette osztozott egy elkinzoít 

l generáció örömeiben és fájdalmaiban, ue- 
? kézségeiben és veszedelmeiben.J
I ' Igaz. hogy az angolnak tetszenek a tör- 
í tenelml felvonulások — még a munkások 
I is, — jóllehet szivük mélyén irtóznak 
i minden olyan tendenciától, mely ezeket a 
I ceremóniákat katonai, vagy politikai cé- 
I i0kra. akarja felhasználni — gyönyörköd- 
' ve nézik a nagy nemzeti ünnepségeket,
I amelyek fényt és szint hoznak a minden- 
< IiaPi élet szürke egyhangúságába. Nem fér 
í hozzá kétség, hogy azok a végeérhetetlen 
I és szüntelen áldozatok, amelyeket a király 
I és családja hozott a népnek a háború alatt 
j és a békében, erősbitették a szeretetet az 
l augo! trón iránt a nép szivében.

I Azok a körülmények, amelyeknek köze- 
? pette V. György megőrizte a nép szerete­

dét, sokban különböznek a virágzó keres­
kedelmi prosperitásból mely Viktória korát' 
jellemezte. Sőt különbözik édesapja rövid 

! uralkodásának ideje alatti helyzettől is, 
amikor a, társadalmi élet prosperált és vi­
dám volt és nem zavarták meg még azok 
a nemzetközi versengések sem, amelyek a.

■ háborúhoz vezettek.
i *
i Az utolsó negyedszázad nagy véráldo- 

zat árán végetvetett az évszázados angol- 
ir konfliktusnak azzal, hogy Írország leg- 
uagyobb része elszakadt a Westminstert 
parlamenttől; a világháború, amely annyi 
millió emberéletet követelt, lerombolta 

. Európa gazdasági rendszerét és elseperte 
I a kontinens három legnagyobb császári 
; trónját. A háború utáni korszak a vissza­

esés kora volt és a nehézségek a politikai, 
nemzeti és nemzetközi kapcsolatok súlyos­
bodásával folytatódtak. A brit korona a 
mai példátlanul álló körülmények között 
vájjon csak szentimentális maradvány, 
vagy pedig valóban a. politikai béke és 
stabilitás alkotó része? Hazám alkotmá­
nyos királysága nemcsak a brit nép, ha­
nem az egész emberiség nagy áldása. A 
király a politikai és pártviszályoktól való 
teljes függetlenségével a közjó ideálját 
őrzi és személyesíti meg. Ha nem ez lett 
volna a magatartása, elhomályosították 
volna a pártközötti harcok és önkényesen 
azonosítható lett volna valamelyik győz­
tes párt diktatórikus törekvéseivel. Ez 
esetben az egyéni szabadság, a tolerancia 
és a szellemi és lelki élet legszebb kvali­
tásai semmisültek volna meg. Az, hogy az 
egyesült király-ágban a közélet mentesült 
minden szé’sőséges intoleranciától, hogy 
az angolok nem nagyon veszik komolyan 
politikai pártjaikat, hogy a kisebbségek 
— legyenek azok politikai, vallási, vagy;



nemzeti kisebbségek — boldogan tudnak 
együttéini a brit lobogó alatt, hogy 
■az angol demokrácia egy félig megbolon­
dult világ kellői közepén a közérdek szim­
bóluma és az összes politikai erők bátorí­
tó, hajtóereje tudott maradni, nagyrészt 
annak tulajdonítható, hogy Anglia, kirá- 
iya ezeknek a javaknak az őrzője és meg­
személyesítője.

Másodsorban a korona legalábbis alkot­
mányos szempontból, az egyesült király­
ság és a domíniumok között legelevenebb 
összekötő kapocs. A külföld nagyon kevés­
sé tudja, hogy az öt állam, Írország, Ka­
nada, Dél-Afrika, Ausztrália és Ujzéland,, 
amelyek Indiával, az egyesült királysággal 
és tartozékaival együtt az angol birodalom 
közösségét alkotják, politikai szempont­
ból tulajdonképpen függetlenek. Ezek au­
tonom községek, mint ahogy azt a West­
minstert alapokmány meghatározza: 
„egyenlő jogokkal, kölcsönös alárendelt­
ség nélkül, úgy bel-, mint külügyeikben, 
mindent átfogó hűségben a koronává! 
szemben.“ ,

Kanada kormánya például semmiben 
sem függ az angol kormánytól, ezért a 
dominium miniszterei is őfelsége minisz­
terei. Ennek a szövetségnek szabadsága 
hátrányokat is rejt magában, de éppen 
ez a különös karakterisziikuma a szabad 
társulásnak. És ez esetben az angol koro­
na iránti hűség az egyesülés érzésének 
minden öröklése mellett, mely a koronát 
jellemzi, a szövetség tagjai közötti kap­
csolatot jelenti. Épp azért, akik az angol 
birodalom nemzeteinek közösségét a leg­
nagyobb állam csoportnak tekintik, mely­
nek tagjai egyben a Népszövetségnek is 
ragjai, és akik hiszik, hogy ez a csoport 
sokmindent tud tenni a világ rendje és 
nyugalma érdekében, nem maradhatnak: 
kÖTÖncfoősek a királyság érdemeivel szem­
ben és nem lehetnek hálátlanok a királlyal, 
aki öölcseségével, modorával és szimpá­
tiájával hozzájárult ahhoz, hogy ezek a 
népek együtt szolgálják a nemzetközi bé­
ke ügyét. ,

*

V. György nagyon ritka alkalmakkor 
tudott, jogainak határain belül, nyilváno­
san fellépni a Népszövetség érdekében. De 
miután bizonyos felelőtlen újságíró meg­
kísérelte, hogy szembeállítsa az imperium- 
soal szembeni hűséget a Népszövetséggel 
-zembeni hűséggel, engedjék meg nekem, 
hogy- az 1934 októben 23-án a kanadai 
Unió által a Népszövetséghez küldött em- 
i átiratból idézzek. Semmi nem tudná job­
ban kifejezni a békéltető Eduard fia iránt 
érzett szeretetünket:

„Feltétlenül szükséges a béke megvédé­
se és népeink együttműködése szempont­
jából, hogy az összes országok közvélemé­
nye megértse és értékelni tudja a Népszö­
vetség tevékenységét, amelyet egy nemzet­
közi kollektiv mozgalom életre hívásával 
a béke megmentése és a világ rendjének 
fenntartása érdekében fejt ki. A brit Im­
perium lakossága vállalta és vállalni fog­
ja ezután is ennek a tevékenységnek jelen- ' 
tékeny részét.“

Ez igaz. A brit. birodalom áldozatokat 
hozott a békéért. Nincs még egy „angol 
érdek", amellyel ez fontosságában vete­
kedhetne. A világnak bizalma lehet a ko­
rona égisze alatt egyesült angol népekben, 
mert ezek mindig a békéért és a népek kö­
zötti közjóért fognak küzdeni.

Cluj város 1935 évi mérlege
Hogyan és mibői él Cluj városa? Érdekes számok a polgármesteri

hivatal évi statisztikájában j\
és 59 inas. Van még a városban két másik ;
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Hogyan él és miből él egy ilyen város, 
, mint Cluj. Mi történik egy év 12 hónapja 
í alatt Erdély fővárosában? Hány házat épi. 
* tettek 1935-ben, hány hidat készítettek, 
i hány uccát aszfaltoztak? Erre felel a pol- 
= gá; mesteri hivatal évi statisztikája, amely- 
, nek szürke szamai között néhány' rendkívül 
’ érdekes és igen jellemző adat húzódik meg.

Beszédes számok
; Nézzük például mennyire önmaguk helyett 
' beszélnek az alábbi számok: Cluj iparügyi 
‘ hatósága a múlt esztendőben 443 iparenge- 
l délyt bocsátott ki, köztük 126. ot román 
j nemzetiségűnek adtak ki. Viszont 232 sze- 
! mélynek visszautasították az ezirányu kér- 
I vényét, akik között 24 volt román, a többi 
] kisebbségi. Hetvenként inast alkalmaztak 
i 124 román). Felszabadítottak 51 segédet (37 
5 román). Tíz iparüzem-engedélyt kérvónyez- 
i tek (2 román).
i „A város bevételei

A városi üzemek közül talán a temető jö­
vedelmezte a legtöbbet. A műit esztendőben

bőrgyár is.
Egy macska is szerepel a város 

í exportjában
í Cluj város sok állatot és állati terméket 
; szállít az ország minden részébe, de külföldre 

is jelentős kivitele van.
I A mu.t esztendőben: Velencébe 24 ökröt, 
f 14 tehenet, 25 bivalyt, Bécsbe 5 bikát, 28 
I ökröt, Görögországba 1 bikát, 1 tehenet, 18 
\ bivalyt, Palesztinába 28 bikát és 7 ökröt 
í szállítottak.
i Bécsbe 2 csődört, 9 lovat, 18 csikót, 49 hiz- 
? Iáit disznót, Budapestre pedig egy macskát 
< szállítottak Clujről.
I
$ Jelentékeny: mennyiségű állati terméket 
1 exportáltak tavaly Clujról. Genfbe 9000 kgr. 
: tojást. (Talán a Népszövetséget táplálták ez- 
$ zel a rengeteg tojással?) Ugyancsak tojást 
s Barcelonába 11.000 kgr-ot, Passauba 219.800 
i kgr-ot, Drezdába 10.000 kgr.t, Londonba 
I 10.000 kgr-t. Bécsbe 11.000 kgr-t, Budapestre 
f 10.000 kgr-t és Kőbányára 6000 kgr-t.

ERŐ, EGÉSZSÉG 
KONDÍCIÓ TORNA
GYÉMÁNT TOaNAÍSKOLÁSAN
Egyéni és csopoittanitás. Sír. Nícolae Iorga 3.
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két szántottak ki még Clujról 
í Frankfurtba, Hannoverbe, stb. 
í Gyapjúból 13.933 kgr-ot Drezdába és 
í ezer kgr-ot Magyarországba szállítottak.
\ Marhahúst 1500 kgr-ot Bécsbe és 18.025 
- kilót Lengyelországba szállítottak ki.

í A múlt esztendőben Cüj közvágóhiüján 
! 81.178 állatot vágtak le. Kilenc kutyán tört 
j ki a veszettség 1935-ben és veszettgyanus 
’ kutyaharapással 171 egyént szállítottak be a 

Pasteur-intézetbe, akik gyógyultan hagyta:.:
• el az intézetet.;
! Végül pedig 40.407.548 lej volt a város ősz. 
I szes bevétele 1934—35 évben.

bői. A régi temetőben 300 fizetett temetés és 
23 ingyen temetés folyt le. Az uj temetőben 
vo5 fmetert temetés és 263 ingyen temetés 
volt. Ciuj város gazdasági deklasszálódásá- 
nak kétségtelen jele, hogy 728 fizetett térné. 

; téS5e- szemben 286 esetben ingyen temetés 
\ történt.
í A strandfürdő 1935 nyarán a szokottnál 
• kevesebbet jövedelmezett a városnak, ami a 
i kedvezőtlen időjárásnak tulajdonítható, ösz- 
. szesen 550.579 lejt vett be itt a város. Ebből 
I belépőjegyekért 512.280 lejt. fürdőruha- és 
8 lepedőkölcsönzésért 19.930 lejt. a különböző 
‘ strandterületi helyiségbérekből 18.-31!) lejt 
I vettek be. összesen 48.560 személy látogatta 
i a múlt esztendőben a strandfürdőt. A séta- 
. téri tó csónakjai 184.720 lejt jövedelmeztek.

Az ember nem is gondolná, hogy közel két- 
I százezer lejt csónakáznak el egy nyár alatt

- Még lehetne folytatni a számokat, cte »
A szőrmefestés hazájába, Leipzigba 82 kgr | néhány adat is beszédesen illusztrálja egy

(H. £.',
-------- A.V.V, .ml üiui L «ö2.«.enaoDeii $ , -------J---- * ducíL ix mu

624.913 tojt vettek be temetkezési költségnek- $ ~v^^kőrrt szállított C.uj, Különböző állati börö* város eg“y évi életének mértogét.

Á VÍVÓ CLUB-ban
MA í psníek, január 24-én: FIA i

délután
5 árai tea

este

Palesztina!

Földvásárlási
Társaság

A Palestine Land Development Companie 
(Ghevrat Hachsarat Hajísuv) ajánlana alap­
ján jegyzésre bocsátunk Afule (Emek Israel) 
határában 1000 dunam sík, mezőgazdaságra 
alkalmas területet a következő beosztás sze­
rint: 5 parcellát ä 70 dunam, 5 parcellát ä 
50 dunam, 7 parcellát ä 30 dunam, 8 pareej- 
lat a 20 dunam, 5 parcellát ä 6 dunam, ez 
u:óbbit kizárólag iparosok részére. A PLD 
12 fontot 'gényel dunamonkért. A terület 
azonnal felparcerázható és b'ríokba vehető.

Bővebb felvilágosítással szolgál dr Levi 
IvS.ios Jibou, jud. Sälaj, Postaköltség mellék 
iendő.

j az emberek. A múlt télen 33 napon át volt 
! használható a jégpálya, ami 50.247 ezer lejt 
I Jövedelmezett a városnak. .Az előző esztendő- 
: ben pedig, amikor a város bérbe adta a jé", 

pályát és holott 64 jégnap volt, mindössze 25 
ezer lejt vettek be.

I A sétatéri kioszk etnográfiai múzeummá 
: való átalakításával megszűnt a zene és ezért 
: ";ösen megcsappant a sétatéren tartózkodók 
i száma. A padok jegybevétele emiatt 20 szá- 
I Zalákkal csökkent, 108.355 lej volt.

Mit építettek ?

í Az 1934—35 évben a. város mérnöki hiva- 
í tala 80 méter hosszú vashidat épített a So- 

mesen, amely 301.000 lejbe került. A Malom­
árkon át két uj 7 méter hosszú fahidat épí­
tettek 89.900 lej költséggel. Gyalogjárók szá­
mara ugyancsak két hidat építettek a 
Malomárkon ás a Nádas patakon, ezek 29.500 
lejbe kerültek.

I A város tulajdonában levő 48 épület közül 
i , javitottak ki 1,007.394 lej költséggel.
{ Alakították a korcsolyakioszkot, amely 
- támaszfalat is építettek, a régi kioszkot

pedig etnográfiai múzeummá alakították át. 
Mindez i,58L798 lejbe került. Három elemi 
iskola épült, amelynek 1,400.000 lej volt az 
építkezési költsége.

1 Sokat építettek a rnult évben magánosok 
is. Egy év alatt 479 lakásból álló 352 magán­
ház épült, 277 egyszobás, 127 kétszobás, 61 

i háromszobás, 20 több szobás.
I
I Néhány érdekes szám

l Néhány rendkívül érdekes szám fedi fel a 
í város életének azokat a mindennapi „titkait“, 
l amelyek az átlagember számára éppen közel- 
! ségük miatt hozzáférhetetlenek, 
i Cluj város közel 100.000 lakosa 30 km= te­
li rüeten éL A városban van egy közvágóhíd,
1 egy rituális baromfivágóhíd, egy baromvásái*.
: tér> e8N baromfipiac, két zöldségpiac. Van 

kilenc hentesárugyár, 86 mészárszék és hat 
kóser husesamok. Cluj állatállománya, városi 
mivolta ellenére is, akkora mint egy közép, 
szerű falué: 551 tejelő tehén, 32 bérkocsié, 
396 igásló és 58 városi tulajdonban levő lő 
található Clujon.

I „Csak kevesen tudják, hogy Clujnak még 
• állattemetője is van.

A fenti ál atállományon kívül még 3125 
öxröt, 1997 junot, 1110 sertést, 19 kecskét, 
28 szamarat, 242 nyulat, 19.760 tyúkot, 374 
boat. 683 rucát, 158 pulykát, 4113 kutyát 
i.art számon a városi statisztika.

Egyedül a Vlad-cég 2,490.224 liter tejet 
84.593 kgr. vajat. 127.054 különböző sajtot 

, es 27.252 liter tejfölt dolgozott fel.
: Ciujon van az ország egyik legnagyobb

bőrgyára, a Dermata. Munkásainak száma 
^.516. Ebből 391 szakmunkás, 1066 napszámos

Tizenkétszeres gyermekgyilkos 
a német bíróság előtt
A mecklenburgi tartomány Landru-ie

Berlin, január 23. Magából kivetkőzött 
emberszörnyeteg állott a napokban a schwe- 

j 11131 esküdtszék bírái előtt, hogy feleljen 
I tizenkét kisgyermek szörnyű meggyilkoiásá- 
\ éit. A hatvanötéves Seefeld Adolfot a köz- 
j vélemény a mecklenburgi tartomány Landru- 
j lének nevezi, mert ugyanolyan borzalmas ke.
■ őyet lens éggel követte el a sorozatos gyil- 
I kosságokat, mint hírhedt francia elődje." Az 
j ügyészség vádirata szerint Seefeld Adolf ed- 
[ dig már huszonhárom évet töltött fegyházak- 
• han és börtönökben s valahányszor kiszaba- 
í da-f. Ugyanott folytatta, ahol elhagyta. Allan- 
I '-óan vándorbot volt a kezében, keresztül. 

itasul járta. mszak-Németországct s azzal az 
ürüggyel, hogy órákat javít, beférközött a

I

miután a vádlott csak az erkölcstelen me. 
rény.eteket ismeri be, de makacsul tagadja 
hogy áldozatait meg is gyi kolta volna. Az 
ügyészség a tizenkétszeres gyilkosságot jogi 
következtetésekkel akarja bizonyítani s szá­
mos tanút vonultat fel, akik többször látták 
Seefeld Adolfot olyan kisgyermekek társasá­
gában, akiket később holtan találtok a meck­
lenburgi erdőkben.

A vádlott a fötárgyalás megnyitása»: 
kezdve állandóan minősíthetetlenül viselkedik. 
A fegyencruhát sem akarta levetni s erő­
szakkal kellett kényszeríteni öt, hogy polgár: 
ruhában jelenjen meg a bíróság előtt. Arra a 
kérdésié, hogy mondja el élete folyását, aztucreíKozoLt a ; *---- - v-> “uuuja ci e.eie miyasar, azt

többgyermekes családok házaiba, behizeierte 5 válaszolja, hogy ami volt, az elmúlt és nem
magát a gyermekeknél és azután kicsalta 
őket az erdőbe,, ahol merényletet követett el 
ellenük. A merénylet tizenkét esetben halálos 
kimenetelű volt, négy7 esetben pedig hosszú 
idő.e tönkretette a gyermekek egészségét. 
Az orvosi szakértők szerint a mecklenburgi 
Landru súlyosan terhelt. Atyja különc termé­
szetű ember volt, aki állandóan ivott. Hcsz-

; érdekli öt többé. Alig lehet rávenni őt, hogy 
í válaszoljon az elnök kérdéseire. Amikor az 
i eLn-ök figyelmezteti, hogy- szálljon magába.

mert az életéről van szó. a hatvaaötéves vád- 
j lőtt hangosan kacagni kezd és igy kiált fel:
I — Nevetnem keli, igazán nevetnem keil. 
5 k‘rrdl igazán nem tehetek, ilyen a természe. 
t tem.

szabb ideig ápoltak zárt intézetben is. Seefeld 5 A vádirat felolvasása után a vádlott oöa- 
Ado.fnak hét testvére volt, akik valamennyien ! fordult a föállamügyészhez és azt kiáltotta 
szintén terhelten jöttek a világra. ; oda neki, hogy minden, amit mond, elejétől

\ végig hazugság.
í " Ember, ember — szólt ezután oda az el- 
I ndknek nem látja, hogy mean jure félre 

akarja vezetni magukat ez a csaló?

• A schwerini monstre-per iránt az egész bi- 
; r°daIomban nagy érdeklődés nyilvánul meg. 
; A főtárgyalás hosszabb időt vesz igénybe.

PHILIPP MAYER &Co. 
HAIFA

VélloiUzunL fej« jetiiíeíeiten |* és egész- 
se@e$ hel>en lóidéit megművelésére és 
elekeszBáéíére a városban és a vidéken 

vaié ielepiiés eéígábél

Haifa (Neuer Mericai) South Africa Building
P- °4 P A60-Jel- 787, 1365. 

TeL-Adr. Filmer Halfa
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Beck lel 
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Varsó, januáj | 
semzsidó köreit T 
tatja a külfölded 
ke yze'-e, mely ki 
tuálissá azáltal, íi 
efyrt zsidókkal szí 

,’yokat alkalmazc 
megírtuk, a nézi 
illetőségű zsdól 
munka jogát a 
szag elhagyására! 
kívül más oly ad 
amelyek alapjába 
közi szerződései 
mok között jötte« 
gáraik jogi helyz|

A lengyel aejr 
utóbbi ülésén sz| 
el a külföldi leng 
ben, amelyekre 
szó t és többek 
dóit a:

— A külföldön! 
delme nemzetiség 
vatartozásra valói 
kötelessége az én | 
íog'alkoztatja a 
ben is gondját fog 
venciő formája a 
Eategórikusan a 
kor lépünk fel. hí 
földön csak azért 
ben, mert lengyel.!

Beck külügymin| 
utolsó fordulata 
tett zsidó körökb 
szágban élő lengi 
iandó sikanériáknl 
gyakran \-á.ia.lar 
téve, nem azért, 
azért, mert zs dők 
juk is a minisztel 
meg fogják vécf 
végső konzekvenci 
mrtországi kepvris^ 
sa nem vall erre 
is ndoko itá teszi!

Egy rnegl

A külügyi b zol 
Suílzynski, pozenil 
terpelláciőt intéz 
James Macdonald,! 
nekültek ügyének 
főt:; kárságához 
azokra a nehézség 
alatt kellett mtgkl 
Lengyelország ban [ 
nak és a lengyeléi 
megoldást követei.!

SEIEST
Gary C» s-|

Hoi
az ei

Anglia esek a|

Kairó, január 
Síeli lapok a ko 
jósolják, tekinti 
Bi-aga tartásár a. A 
értekezletet tart.

Újabb jelentés 
nacionalista párt I 
végrebajtcb'zottsi 
hyozása végett éa 
l"sz megs üvegezi 
Vajjon megmásítj| 
6 a.

- . • \
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„ A kozepeuropai kormányok 
kollektív kártérítést követelnek 

Németországtól a birodalomban 
elő zsidó polgáraik jogainak 

megsértéséért
Beck temyel külügyminiszter kétértelmű nyilatkozata 

a külföldi lengyel állampolgárok kérdésében
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\ I , ,

><r i

0 ESŐS, ZIMÄMKÖS

\ \

! > ‘ding
5.

Varsó, január 23. Lengyelország zsidó és 
nemzsidó köreit egyaránt élénken foglalkoz­
tatja a külföldön élő lengyel polgárok jogi 
ieyzete, mely kérdést Németország tért ak­
tuálissá azáltal, hogy a birodalomban élő len­
gyel zsidókkal szemben különböző rendszabá­
lyokat alkalmazott. Mint az Uj Ke eíben is 
megírtuk, a német hatóságok több lengyel 
illetőségű zsidó családtól vonták meg " a 
munka jogát a b rodalom területén és az or­
szág elhagyására szó itották fel őket. Ezen- 

I kívül más olyan intézkedések is történtek,
I amelyek alapjában sér'ik azolta1 a nemzet­

közi szerződéseket, amelyek az egyes álla­
mok között jöttek létre a külföldön élő pol­
gárik jogi helyzete tekintetében.

Beck külügyminiszter nyilatkozata

A lengyei sejm külügyi bizottságának leg­
utóbbi ülésén számos interpel áció hangzott 

I el a külföldi lengyel polgárok védelme ügyé­
ben, amelyekre Beck külügyminiszter vála­
szt;* és többek között a következőket mon 
dotta: í '

A külföldön élő lengyel polgárok vé­
delme nemzetiségre, felekezetre és faji ho­
va artozásra való tekintet nélkül, egyik fö- 
kö: élességé az én reszortomnak. Ez a kérdés 

I fog alkoztatja a lengyel -kormányt és a jövő­
ben is gondját fogja annak viselni. Az inter­
venció formája a konfliktus jellegé1 öl függ. 
Kategorikusan a végső konzekvenciákig ak­
kor lépünk fel. ha egy lengyel polgárt kül­
földön csak azért részesítenek rossz keze és- 
ben, mert lengyel. f

Beck külügyminiszter nyiatkczatának ezen 
utolsó fordulata komoly aggodalmat ébresz­
tett zsidó körökben, tekintettel a Németor­
szágban ólő lengyel zs dók sorsára, akik ál­
landó sikanériáknak, bántalmazásoknak és 
gyakran váratlan kiutasításnak vannak ki­
téve, nem azért, mert lengyelek, hanem csak 
azért, mert zsidók. Vájjon vonatkozik-e rá­
juk is a miniszter azon megjegyzése, hogy 
meg fogják védeni őket „kategőrikusan a j 
végső konzekvenciákg" ? Lengyelo:szág né- '
met országi képviseletének eddigi magatartá- ’ 
sa nem. vall erre és a nyilatkozat természete j 
is udoko ttá teszi a zsidó körök aggodalmát, !

Egy meg Bem válaszolt interpelláció j
i

A külügyi bizottság ugyanazon gyűlésén ; 
Sutizynski, pozeni képviselő a következő in- ' 
terpelláciőt intézte a külügyminisziernez: 
James Macdonald, a némstország; zsidó me­
nekültek ügyének főbiztosa, a Népszövetség 
főt kórságához intézett levelében rámutat 
azokra a nehézségekre, amelyekkel munkája 
alatt kellett megküzdenie. A zsidó probléma : 
Lengyelországban közös kérdése a zsidók­
nak és a lengyeleknek és bölcs és igazságos 
megoldást követel. A mego dást megkönnyíti

a zsidók kivándorlása és kolónizálása más 
országokban. Kérdem a minisztert: helyesnek 
tartja-e megfelelő diplomáciai akció beindítá­
sát a Népszövetség fóruma előtt a zsidók ki­
vándorlásának és kolónizá ásának megköny- 
nyitésére, különös tekintettel a, lengvelországi 
zsidó lakosságra."

Beck külügyminiszter nem válaszolt még 
erre az interpellációra. Miután a külügyi 
bizottságban zsidók nincsenek, a zsidó állás­
pont nem jutott kifejezésre ebben az irányban.

V

Középeurópai
intervenciója

kormányok szóbeli

1 Berlin, január 23. A Zsidó Távirati Iroda 
i illetékes helyről azt az információt szerezte, 
\ hogy több középeurópai ország kormánya 
} felhívta a német külügyminisztérium figyel- 
I mét arra, hogy

1 nemzetközi r.kciót fognak Németország
i ellen indítani!, ha az továbbra is arra kény-
1; szerit! a külföldi illetőségű zsidókat, hogy
• likvidálják váliafaiíaikat a bárod: iámban
í — ugyanazon irányvonalak szerint, ame-
: lyek a német-zsidókra vonaíkoznLk —
: anélkül, hogy ugyanekkor megengedjék
I számukra tőkéjüknek kivitelét Német­

országból,
r
■ A szóbanforgó országok diplomácia képvi­

seletei szóbe i jegyzék formájában közölték 
ezt a figyelmeztetést, a külügyminisztériuna-

■ mai. A jegyzék hangsúlyozza, hogy minden 
'olyan esetben, amikor az interveniáló orszá­
gok zsidó polgárai! kárt szenvednek Német­
országban zsidó-ellenes hadjárat kapcsán, 
kártérítést fognak követelni a, német kor­
mánytól.

Az ITA értesülése szerirt a középeuvópai 
országok berlini kirendeltségei hozzá is lát­
tak azoknak a károknak a regisztrálására, 
amelyeket országaik zsidó polgárai szen­
vedtek a zsidó-ellenes törvényhozás és anti­
szemita magánakció következtében Német­
országban. E regisztrálás alapján kollektiv 
jóvátétel! igényt emelnek a szóbanforgó ál­
lamok a német kormánnyal szemben. Ezzel 
kapcsolatosan rámutatnak arra is, hogy a 
berlini lengyel követség,, mely eddig kö­
zömbös magatartást tanúsított közel ötven­
ezer lengyel zsidó jogainak megfosztásával 
szemben, fe adja eddigi magatartását és csat­
lakozik a többi érdekelt államok kollektiv 
lépéséhez, amelyre a közeli napokban sor 
fog kerülni. Ezzel hozzák Összefüggésbe azt 
a varsói szükség-rendeletet, ame'yet nehány 
nappal ezelőtt a külföldi lengyel polgárok vé­
delmére hozott a lengyel kormány. Ez a ren­
delet fe ha'almazza a lengyel kormányt, hogy 
letorziós lépéseket tegyen azon ä 'amok el­
len, ahol sértik a lengyel polgárok jogait.
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át van fázva /

.Ä anya ijedten fogadja az
^ ^ iskolából esős, zimankós időben 

vacogva hazatérő gyermekét. Mór 
a meghűlés, nátha rémét látja a gon- 
aos anya ... Könnyen elejét veheti 
e bessgsegeknek, amelyek igen gyak­
ran súlyos komplikációkat is 
okoznak, ha az átfőzött gyér- 
meket DIANA sósborszesz- 
szef alaposan bedörzsöli.
Á DIÁNA sósborszesz al­
katrészei meggyorsítják 
a vérkeringést, a festet 
Kellemes meleg járja 
át és elejét vesszük 
ezzel a meghűlés 
veszedelmének.

\ Átfásoii gyermekét dörzsölje be DIANA sós- 
oorszesszel!
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A tengerbe zuhant a Marseille—Tunisz közötti 
repülőjárat egyik utasgépe

f ÁikAZtS, január 23. A Marseille—Tunisz közötti repülőjárat egyik gépe a kö­
vetkező üzenetet adta: VS. O. S. leszóltunk..Mivel az üzenet nincsen befejezve, 
attól tartavak, hogy a tengerbe zuhant és a rádiós-tiszt nem fejezhette be azt.

... ..............iw I

közölt el­
tűnt egy 20 éves német származású

fiú Clujról
Meggyiiköítófe, öngyilkos lett vagy Németországba szökött az Jfju 

Nemetek Egyesületének“ fiatal tagja ?

SEIEST M8ZC6
Gary Cooper, Ásna Síén

kiváló művészek 
legújabb slágere:

seiBCT Mezed
A nászéjszaka

Hosszúlejáratúnak jósolják 
az egyiptomi kormányválságot

Anglia esek az összes pártokat képviselő kormánnyal hallandó tárgyalni.
Find király stabil kormányt akar

Kairó, január 23. (Rador.) A ma reg­
geli lapok a kormányválságot hosszúnak 
jósolják, tekintettel a nacionalista párt 
magatartására. A Wald-párí ma este újabb 
értekezletet tart.

Újabb jelentés szerint Nahas pasa, a 
nacionalista párt vezére összehívta pártja 
vegrehajtcb:zottságát a helyzet tanulmá­
nyozása végett és a királynak adandó vá­
lasz megs: övegezáse végett. Nem tudni, 
Vajj°n megmásítja-e válaszát Nahas pa­
sa.

Londoni jelentések arról számolnak be, 
hogy az egyiptomi kormányválság erősen 
foglalkoztatja az angol köröket is. Nesz- 
szim pasa lemondása és- Nahas pasa eluta­
sítása egyelőre lehetetlenné teszik a tár­
gyalások megkezdését Angliával. Az angol 
kormány csak olyan kormánnyal hajlandó 
tárgyalásokba bocsátkozni, amelyik az ös­
szes pártokat képviseli. Fand király nyi­
latkozatát megelégedéssel fogadták, mert

Cluj, január 23. (Az Uj Kelet tud.) Ti­
tokzatos ügy foglalkoztatja tegnap óta a 
cluji rendőrség bűnügyi osztályát és a szi- 
gurancát.

Tegnap délelőtt kétségbeesett tekintetű 
kisirt szemű asszony állított be a rendőr­
ségre, ahoi a szolgálaos tisztnek elmon­
dotta, hogy fia, Brandt János, 20 éves bá­
dogossegéd, aki apja műhelyében volt al­
kalmazásban két nappal ezelőtt eltűnt a 
városból. A rendőrség kérdéseire aztán az 
anya előbb szeméiyleirását közölte a fiá­
nak, rapid amikor a fiú életéről kezdett 
érdeklődni a rendőrség, elmondotta, hogy 
az utóbbi időkben a fiú belépett az „Ifjú 
Németek Egyesületébe“ és annak kereté­
ben rendkívül aktivan dolgozott.

A fiú egyébként igen jó magaviseletü 
volt — mondotta el az anyja vallomásá­
ban — nem tételezi fel róla, hogy köny- 
nyelmüségből szökött volna meg otthon­
ról. Egyike volt különben a 1-egjobbak- 
naa a cluji előzetes katonai kiképzésben 
részesülő ifjak közül és ezért vezetői ran­
got is nyert a kiképzéseknél.

A rendőrség azonnal megtette a megfe­
lelő intézkedéseket a titokzatos eltűnés

hátterének kiderítésére. A nyomozás so­
rán megállapítást nyert, hogy a fiút utol­
jára az .Jfju Németek Egyesületének", 
Calea Victore! 3. szám alatti helyiségében 
látták egy Schiller nevezetű német állam­
polgár társaságában. ,

Schiller — körülbelül a fiú eltűnésével 
egyidejűleg — szintén eltűnt a városból,

A rendőrségen most különböző feltevé­
sek merültek fel. Több olyan feltevés van,

I amely szerint a titokzatos eltűnésnek po- 
I iitikai háttere volna. Nincs kizárva azon- 
I ban — a rendőrség feltételezései szerint 
I — az sem, hogy a fiú esetleg gyilkosság 
I áldozata lett, vagy öngyilkosságot köve- 
\ tett el. A. nyomozás mindenesetre egy- 
; előre odairányul, hogy megállapítást nyer- 
; jen, voltak-e olyan körülmények, amelyek 
: a fiút esetleg öngyilkosságra, vagy szö­
késre késsiették. A legvalószínűbbnek a 
rendőrség feltevései közül az látszik, hogy 
a fiú a németországi Schillerrel együtt át­
lépte a magyarországi határt, hogy Auszt­
rián vagy Csehszlovákián keresztül Né­
metországba jusson.

A nyomozást a rendőrség nagy eréllyei. 
folytatja tovább.

kitűnik 
óhajt,

be1 öle, hogy stabil kormányt
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Beghlnben szervezés alatt 
Vdíi a mkksbí

tíegiiimil-Sásesc, január 23. Néhány 
hét óta, az erdélyrészi Maikkabi szervezet el­
nökségének iniciativájáből, valamint a zsidó 
.jövő iránti aggodalom adta impulzusból, 
Reghia zsidó köreiben komoly megmozdulás 
észlelhető, amelynek célja a Makkabi meg­
alakítása. Pár nap előtt az egyébként Reg- 
iilnben igen elterjedt tekesport üzésére zsidó 
csoport alakult, amelynek vezetését Fülöp 
Géza látja el. A zsidó tekéző.cscpoit vezetője 
azonban tisztában van azzal, hogy a Makkabi 
sokkal messzebbmenő tevékenységre hivatott, 
mintsem egy sportág művelése mellett ma­
radjon, ezért néhány lelkes cionista bevoná­
sára törekedve azon igyekszik, hogy a 
Makkabi reghini csoportját megalakítsa. Ä 
napokban a reghini cionista élet egyik veze­
tője részletes levelet kapott az erdélyrészi 
Makkabi szervezet elnökségétől, amely uta­
sítást tartá.maz a szervezési munkálatok elő­
készítésére és a megalakítás, valamint be­
induláshoz szükséges teendőkre.

Tekintettel a Makkabi fontos hivatására, 
az előkészítő bizottság azon tevékenykedik. I 
hogy Reghin hivatalos cionista társadalmán ■ 
*iak minden reprezentánsát, mint a helyi­
csoport elnökét, az ifjúsági szervezetek kép­
viselőit, a KXL, Wizo, Joung Wizo, valamint 
az összes cionista alakulatok egy egy képvi­
selőjét megnyerje a Makkabi előkészítő mun­
kája számára, ugyancsak ilyen összetételű 
vezetőség összehozásán fá: adózik a Makkabi 
aktiv működésének vezetésére. Tekintettel a 
zsidó ifjúság fizikai és szellemi nevelésének 
fontosságára, meg van a remény, hogy a 
Makkabi Reghinben a közeli napokban hiva­
talosan meg fog alakulni és rövidesen meg­
kezdi áldásos tevékenységét.

A Zsidó Tekéző Társaság egyébként f. hó 
19-én játszotta első hivatalos mérkőzését a 
reghini Amateur gárdájává., amelyet 286:282 
arányban legyőzött. A mérkőzésen 15-ös csa­
patok vettek részt.

Egyre nagyobb méreteket 
öltenek a szíríaí zawargások

j Jeruzsálem,, január 23. (Rador.) A sziriai 
I zavargások tovább tartanak. Különösen a diá­
it kok ragadnak meg minden alkalmat a mani- 

fesztációkra, amelyek a katonai hatóságok 
i, ellen irányulnak. A tüntetésekben asszonyok 
I is résztvesznek. Tegnap a d ákok és a nacio- 
I nalista vezetők résztvettek a legutóbbi tün- 
i tetés alkalmából életétvesztett két személy 
\ temer és én. Itt újabb manifesztáció volt ki­

törőben, de a katonák és rendőrök 9 tank se­
gítségével szétszórták őket. A hatóságok 
kényszeritették a damaszkuszi kereskedőket, 

j hogy üzleteiket a temetés tartania aaltt nyit- 
; va tartsák. A nacionalisták vezérét, Sarudit,
I akit ezelőtt néhány nappal letartóztattak volt, 
I C.esirenbe küldték. A'eppőhan is tüntetések 
í yottak. A rendőrség 200 letartóztatás* eszkö- 
' zölt.

mim
a g&wsí&áia,

ha érdeklik vegyszerek, olajok, zsiradék­
áruk, nyersanyagok, festékek, laborató­
riumi (anilitikai) chemikáliák, droguák.
ha sürgősen szüksége van bá:me!y epe cl 1. 
lis ipari, élelmi, borászati, mezőgazdasági 
vegyi- és festőanyagra, stb., stb., fordul­

jon az egyedüli angro szakcéghez

iézael és Fia
Oradea. Telefon: 677.

Távirati cim: Ullchemia.
i

I í
l

mmAxmmss
Január 28-án kezdik meg 

az importengedélyek kiadását
A behozatali engedélyek kiadásának 

kérdése napról-napea kitolódik és ezzel 
együtt a komplikációk és nehézségek is 
gyarapodnak. Elsősorban az elárult év 
utolsó negyedére vonatkozó és még ki­
adatlan import-autorizációk kérdésének 
gordiusi csomóját metszette keresztül a 
kereskedelmi kormány. A minisztérium 
ugyanis megállapította, hogy devizadisz-

vez, a következő: az importkvóták nagy ob 
bak lesznek a gyönge, és kisebbek ,nz erős 
valutájú országoknál. Arra nézve, hogy 
ezt a dodonai hangú kijelentést hogyan 
akarják magyarázni illetékes köreink, még 
nem tudunk felvilágosítással szolgálni.

Ugyanekkor tárgyalják a kompenzációs 
kivitel kérdését is. Ismeretes, hogy ez ügy­
ben a Banca Natio-mla kormányzója nem

A fizikai és lelki felkészültség
i

az embert bátorrá teszi, hogy ellenfelével 
mértékkel szálljon szembe; önbizalmát nö­
veli és lélekjelen.étet kölcsönöz, hogy fel- 
indultságát leküzdve megőrizze hidegvérét. 
A kiegyensúlyozottság tudata az emberben 
a legfontosabb tényező. A szellemi, fizikai 
és lelki egyensúly minden nép vitális ér­
deke. A Makkabi mozgalomra vár a hiva­
tás, hogy ezeket a tulajdonságokat a zsidó 
ifjúságba belevigye. Mózes a pusztában 
negyven évig barangolt, hogy ezen átalakí­
tást a zsidó népben keresztülvigye. A Mak­
kabi nem csupán esztétikai szempontból 
kívánja a zsidó fiukban és leányokban az 
antik testkultusz ideálját látni, hanem a 
sport, de főleg a torna révén azt a célt 
követi, hogy lelki kiegyensúlyozottságukat, 
önbizalmukat visszaadja. Ebből a szem­
pontból tekintve a mozgalmat, el keli is­
merjük. hogy a Makkabi révén a zsidó vi­
lágban uj éra kezdődött.

Lord Melchett
a Makkabi Világszervezet 

diszelnöke.

Budapest FC a legújabb budapesti klub 
neve, amely a Soroksár, Millenáris és Zugló 
fúziójából jött létre. A csapat a Soroksár he­
lyén a Nemzeti Ligában vesz részt.

uj Camera a láthatáron, Moszkvából jelen­
tik: Szovjetoroszországban uj Carnerát fedez­
tek fel. Neve Vladimir Naraszkin, 2 méter 21 
cm magas és testsúlya 140 kg. Naraszkin jó­
részt valamennyi sportágat űzi, különösen 
azonban az evezésben tüntette ki magát. Az 
orosz ököl vivószö vétség elhatározta, hogy 
amerikai trénert szerződtet, aki szoros mun­
kába vegye az óriás-sportolót, akit a szovjet- 
orosz ökölvívás jövő csillagának tartanak.

Donnenfeld, a bécsi Hakoah ismert játé­
kosa Palesztinában. Bécsből jelentik: Az 
osztrák sportlapok egyöntetű híradása szerint 
Donnenfeld, a Hakoah válogatott játékosa. 
Palesztinába távozott. A lapok jelentése sze­
rint sem a Hakoah, sem az osztrák szövet­
ség Donnenfeldet nem adta hivatalosan ki, 
ellene azonban sportfórumok utján eljárni 
nem iehet, mert Palesztinában a FIFA-n kí­
vül álló egyesületben fog futballozni.

Magyarországon vasárnap kezdődik a ta- 
vaSfZi bajnoki forduló. Budapestről jelentik: 
A magyar nemzeti bajnokság tavaszi fordu­
lója szombaton a Budai 11—Budafok mér­
kőzéssel kezdődik. Vasárnap a következő 
mérkőzéseket játsszák: Ferencváros—Bocs­
kai, Kispest—Hungária, SBTC—Újest, Fhö- 
bus—Szeged, Törekvés—III kér.

ponibilitásunk a leható legrosszabb lábon I kívánt kevesebbet, minthogy az egész
kompenzációs rezsimet azonnal szüntessék 

1 meg, mert ez a rendszer szerinte a vissza- 
I éléseknek valóságos melegágya, abban pe- 
l dig nem bízik, hogy ezeknek a visszaélé- 
! seknek az illetékes hivatalos tényezők gá-' 

tat tudjanak szabni. Costinescu miniszter 
álláspontja azonban szembenáll a jegy­
bankkormányzóéval, minthogy a minisz­
ter a kompenzációs rezsim megszünteté­
sétől azt félti, hogy számos exportcikk 
kiviteli lehetőségei teljesen eldugulnak. A 
felmerült felfogásbeli eltéréseket tehát a 
kormány és a Banca Nationala közvetlen 
tárgyalások során iparkodnak elhárítani.

áll és igy úgy határozott, hogy az elmúlt 
i év utolsó yiegyedére még ki nem adott be- 
i hozatali engedélyeket már ki sem bocsát- 
; ják.
I Ezekután az idei év első negyedére vo- 
: natkozó kontingensek kérdése került sző- 
■ nyegre. Itt is hasonló nehézségek merüi- 
l tek fel. A jegybank azt jelentette a mi- 
j nisztériumnak, hogy a gyönge valutájú 
í országokkal szemben elég jelentékeny, az 
' erős valutájú országokkal szemben azon­

ban annál jelentéktelenebb devizadiszpo- 
' nibilitásunk van. A megoldás, amit a kor- 
$ mány ennek a jelentésnek az alapján tér-

Eltiltják az acélfémek fogászati haszná­
latát? Az utóbbi években az acélfémek 
használata a belföldi fogászatban általá­
nosan elterjedt és tudomásunk szerint ezek 
a készítmények, amelyek különféle néven, 
de azonos minőségben kerültek forgalom­
ba, meg is feleltek a várakozásoknak. 
Mindenesetre sokkal megbízhatóbbaknak, 
tartósabbaknak és egészségesebbeknek bi­
zonyultak, mint azok a nemesfém utánza­
tok és nemesfémekkel való ötvözetek, me-

i ezt a kérdést, amely őket szinte egziszten- 
1 ciálisan érinti, az egészség-ügyi kormánya 

nál ismét napirendre vétessék és komoly, 
i hivatalos közegézégügyi intézmények, kli- 
I uikák stb. szakértőinek bevonásával kérjék 
í annak megállapítását, hogy az acélfémek 
, használata mennyiben engedélyezhető és 
\ mennyiben nem. Ugyanakkor a fogorvo- 
; sok kötelessége lesz odahatni, hogy ezt a 
i közérdekű problémát ne engedjék az acél- 
■ fémeket előállító külföldi gyárak, avagv

lyekkel évekkel ezelőtt kísérleteztek. Épp < ezek képviselőinek konkurrenciája játéká- 
azért, mert ezek az acélfémek általánosan í ul odadobni.
elterjedtek s viszonylagos olcsóságuknál 
fogva a legszegényebb rétegek számára is 
lehetővé tették a beható fogorvosi keze­
lést, nagy meglepetésként hatottak a hí­
rek, hogy a közegészségügyi minisztérium 
■az acélfémek betiltását határozta el. Mint

Február elsejével uj valuíakurzusokat lép­
tet életbe a CFR. A vasúti vezérigazgatóság 

í február elseji hatállyal a következő uj valuta- 
: átszámítási árfolyamokat állapította meg: 
i francia frank 6.70 lej, svájci frank 32.05 lej, 
i aranyfrank 32.60 lej, be ga frank 3.45 lej, 

belgras 17.25 lej, dollár 167.70 lej, német 
értesülünk, az egyes főorvosi hivatalok | márka 41.10 lej, holland forint 68.75 lej, cseh

: erről a betiltásról névreszóló rendelkezés- 
■ sei értesítették is a fogorvosokat. Te ran é- 
: szetes, hogy mivel a használatban levő 

acélfémek minőségileg teljesen azonosak, 
: ez a betiltás az összes acélfémekre vonat- 
; kozik. Most a fogorvosokon múlik, hogy

korona 4.20 lej, norvég korona 25.75 lej, svéd 
korona 26.30 Uj, dán korona 22.50 lej, olasz 
lira 8.90 lej, ottomán líra 81.05 lej, font ster­
ling 502 lej, bolgár léva 1.25 lej, dinár 3.05 
lej, lengyel zoti 19.45 lej, drachma. 1 lej, ma­
gyar pengő 29.65 lej, osztrák schilling 24.75 
lej. 1

A „Pharos“ legközelebbi kötete:

Az uj Palesztina uj héber
költői

Jichak Lamdau, Abrakára Sfonszky, Eliséva, Rachel, Uri Zwi Grin berg. TR-hemiohovszkv 
Da.vid Sanonovitz, Salman Schnéur, Avigdor Hameiri és Mose Slaiiger versei Adler Hubert 
művészi fordításában. A kötet bevezető tanulmányát Barzilay István Írja. Az uj Palesz" 

'Zla Uj heber ko t0Lnek anthológ ája csak koriá olt példányszámban jelenik meg. Éppen
ezért előre rendelje meg!

aZ ÖS3ZeS Ci°nista éS zsidó szervezetek és Imlturegyeetite-
sJénv^at' V ?■?, eddÍg megj6ient kötetei: "Zsiád miniatűrök«, „A bűvös er­
szény' , „Calea V aearesíi“ $—n, ” ..................Magnóba Street“ X—H. Kaphatók a „Pharos“ zsidó

könyvkiadónál: Cluj, Str. Baron L. Pop 23.

$ Cluji kereskedőid próbaperei az adókem- 
I penzáíások rendezése érdekében. Az adó- 
1 kompenzálások ügyében a minisztérium ko- 
’ rábban rendeletet adott, melyben £ pénzügy. 
? igazgatóságoknak megti tóttá a tulf zetések- 
] bői eredő kompenzálásoknak kérész ülvite- 
I lét. Minthogy ez a miniszteri rendelkezés el­
lj lentétben áll az egyenes adótörvénnyel, a 
i cluji Sfatul Negustoresc próbaperek révén 
I akaija a kérdést a bírói fórumok előtt íisz- 
S tázni. A cluji Sfatul tagjaival két próbapert 
5 adatott be: az egyiket Bauch Ernest s; sotia 

cég, a másikat Schuster Emil cég részéről, 
akiket az Iparkamara ügyésze, dr Tu.elca 
képvisel. E perekben tárgyalás február 5 
és február 11-ére van kitűzve.

Külön engedélyhez kötik a mezőgazdasági 
gépek és alkatrészek kereskedelmé t, a be - 
földi gépkereskedelemre komoly veszélyt y. 
lent az a közelebbről a parlament elé kerülő ! 
törvényjavas at, mely szerint mezőgazdasági | 
gépek, szerszámok és a mezőgazdasághoz 
szükséges üzemi anyagok kereskedelmével í 
csak azon cégek foglalkozha nak. melyek | 
erre a miaiszteiiumtói külön engedé yt kap­
tak. A gépek eladásakor a kereskedő köte­
les a vevőnek egy, a mezőgazdasági kutató 
intézet által kibocsátandó hivataos pros­
pektust átadni és a kereskedők kizárólag csak 
olyan gépeket és szerszámokat adhatnak el, 
melyek benne vannak ezekben a prospektu­
sokban. A törvénytervezet megtiltja az olyai 
cséplőgépek árusítását, melyeknek nincs
porszívó készülékük. 1940 január elsejétö 
tilos lesz oly mezőgazdasági gépek, vagy
sz-rszámok eladása, melyek típusa nem sz;- 
repel a hivatalos prospek.usban. A mezögaz- 

’ dasági gépek karbantartásához szükséges 
j olajokat is csak külön engedé’ yel lehet áru- 
’ sitni. \
\ 200,900 fontot frzetttek íti romániai adósok
í, angol hitelezőknek. Londonból jelentik: A 
I bradfordi kereskedőim: kamara tegnapi köz- 
1 gyűlésén az elnök foglalkozva a román ke- 
: reskedők ang iái tartozásaival, rámutatott 
1 arra, hogy egy év leforgása alatt. Románia 
) majdnem 200,000 fontsterlinget fizetett és ne- 
í hezen képzelhető el, hogy egy Bucurestib 
f utazó delegáció kedvezőbb helyzetet eremt- 
1 hessen ennél.
• Konszolidációs köícsönkötvényekkei fog­

ják kifizetni az áí’amil tartozásokat. Bucu-
; rest.bői jelen ik: A pénzügyminisztérium ál-
■ Utólag hozzájárul: shhoz, hogy az összes 

állami tartozásokat 1936 április l-ig 85 szá-
- zalék korszol.dác ős kö csönköívények által.

15 százalékban pedig készpénzben fizethes- 
. sék. Ezen időpont után csak készpénzben le-1 
j hét majd az adótartozásokon rendezni.

* Megszakadtak a román-magyar keres­
kedelmi tárgyalások. A Bucurestiben most 
folyó román-magyar kereskedelmi és fize­
tési egyezményre vonatkozó tárgyalások 
megszakadtak. A magyar megbízottak azt 
kérték, hogy a Bancanat előbb elégítse ki j 
a romániai exportőrök pengőkövetelései-1 
nek ellenértékét, visszautasították egyben 
a román kormány azon követelését, hogy 
a Magyarország felé irányuló tengeri ki-

í vitil ellenértékét erős devizákban egyen- 
5 litsék ki. A Bancanat ezzel szemben azt 
) követeli, hogy a Magyar Nenmzeti Bank a 
] befolyt pengő követelések kiutalásánál ne
■ támasszon nehézségeket, amely nehézsé­

gekkel arra akarja kényszeríteni a Ban- 
canatot, hogy ezen pengőkövetelése erejé­
ig magyar áru importját tegye lehetővé.

rw

— Halálozás. Gergely Dezsöné született 
Berger Klára f. hó 23-án délután elhunyt 
Temetése ma, pénteken délután fél há:omkor 
lesz az uj neolog temetőből.

— Felolvasó ülést tart az Erdélyi Irodalmi 
Társaság. Az Erdélyi Irodalmi Társaság « 
hó 26-án, vasárnap délelőtt fél 12 órai kez­
dettel az unitárius püspökség dísztermében 
(C. Marechal Foc’i 12, I. emelet) felolvasó 
i'Ust tart az alábbi műsorral: Elnöki meg 
nyitó, ti ri-a dr Boross Gv>:gy unit püspök 
a társaság alelnöke, Reményűt Sándor költe­
mények: Erdély természeti szépségei, dr Ba­
logh Ernő székfoglaló előadása Finta Geiö; 
Megemlékezés Kovács Dezső",'T a társaság 
tb. elnöké, öl. A felolvasó ülésre a bemenet 
szabad és azon minden érdeklődőt szívese11 
látnak.
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Végig az éhínség sújtotta 
Dél-Beszarábián

(Úti képek)

Alábbi cikksorozatunk szerzője: I. 
D. Izrael, az Aufgang cimü jiddis 
irodalmi folyóirat szerkesztője, ame­
rikai jiddis napilapok megbízásából 
beutazta az inségsujtotía Dél- 
Beszarábiát és tapaszta atairól a kö­
vetkezőkben számol be:

és megbénítja a szemeket: néhány másoti- 
. perce állok már és nem látom, hogy két 
I ember áll előttem. Kiszáradt, beteg zsidó, 
i akinek arcáról a parasztélet kegyetlensége 
1 feketéink. Mosolygó szemeivel érdeklődve néz 
: rám. Felesége rongyos, fáradt asszony, mo­
ll solyog, valószínűleg azéit, mert a férj is 

I. ! mosolyog. A férfi mint tölcsért tartja fülén
I a kezét. Süket. Ezért az a bocsánatkérö örök 
í mosolygás a szemében.

__________  _____  __ \ Mikor megtudják, hogy egy lap megbizá-
A tisztviselőkön kívül j fiából járok itt, az öreg megszólal:

\ — Ha igy van — mondja —akkor hasz-
l nára válhatik a világnak, ha elmesélem. Sze. 
5 retek jót tenni a világnak, 
í A legsötétebb nyomor
I De az öregasszony kezdi el a mesét. A 
j városka valamikor jó hely volt a zsidók szá- 
• mára. Földet is müveitek, meg kereskedtek

krízis miatt. De ez évben tetőfokát érte el. 
f Az időjárás mindent elpusztított. A szegény- 
I ség elmondhatatlan. Emberek, akik tegnap 
í még gazdagok voltak és telikézzel osztogat- 
; tak alamizsnát, ma ágyneműjüket adogatják

!
* el. Mások, akiknek nincs is mit eladniok, na­

pokon át ülnek tétlenül, éheznek és szégyelik 
kezüket segélyért nyújtani. Háromszáz zsidó 

I család közül kétszázötvennek nincsen kényé. 
[ re. A nyomor rettenetes.
[ Hosszasan mondja el ezt a mesét, jiddis és 
l orosz közmondásokkal vegyítve. Még be sem 
I fejezte, félretolta az öreg.
I — Te nem tudsz mesélni, engedj engem.
[ És aztán elmondta ugyanezt a mesét, szinte 
I ugyanazon szavakkal. És mégis úgy tűnt ne- 
i kém, hogy nem azért mondta el másodszor 
I is, mert süket, bane mmert érezte, hogy ezt

ÜISHS£2£l‘Íf€«Z$é
f pénteken, szombaton S, b, 9-iícr:

E. BlEXiKÖ mKÁSA
: Főszereplő: íMilá>íí.íí»S üjcA. RIO.

H. SOS JÉGHE6S
i Fősz.: GUttTAV ŰlSEbu, bMiajr UNET.

S III. »HOKI MAUSS és JOURNAL.

kétszer kell elmondani.

: is, mert süket, hanem mert érezte, hogy ezt 
l még az epénél is keserűbb az élet. Már né- 
; hány éve, hogy Cimizlia nehéz és keserves 
• éveket él át a terméketlenség és a nagy

i Kétszer? Nagyon sokszor. Valahány em- 
! barrel Cizmiiiában beszéltem, ugyanezt mon- 
t clotta el. Az egyik ökos zsidó is elmondta, de 

hozzátette:
I — Biztatnak, hogy a zsidó szivek nem fog- 
5 nak segítség nélkül hagyni bennünket. De 
\ van egy orosz közmondás, amely azt mondja:
5 ,,Amig a nap felkél, a harmat megeszi sze.
• medet“. De jiddisül még egyszerűbben hang­

zik: „Bis wen es kommt die nechume, gejt 
cerojsz- die nesume". (Mig megjön a vigasz, 
elszállhat a lélek).

I. D. Izrael

Életfogytiglani börtönre Ítélték a legutóbbi 
litvániai puccskísérlet tetteseit
A haíálraitéltaknek az elnök megkegyelmezett

Kaunas, január 23. A haditörvényszék az 1934 júniusában elkövetett forradalmi 
í ma ítéletet hirdetett annak a 10 egyénnek j megmozdulás miatt. Három vádlottját a

Bz a vonat, mely Dél-Beszarábiába visz,
Along az ürességtől. Hiába ad a CFR 50 szá­
zalékos kedvezményt, csak néhány ember lé­
zeng a vagonokban.
Alig Iát az ember valakit. Holott ezeken az 
A omásokon valaha embertömegek sürögtek- 
tőrogtak. Chiseneutői Cetatea-Albáig nagy­
szerű termőföld terül el, mely valamikor Ro­
mánia éléskamrája volt. Sokmillió értékű ga­
bonát exportáltak innen és az álomások 
mellé épült raktárak körül a parasztszekerek 
százai állottak gabonával megrakva. B ős 
mozgás, forrongó élet volt itt, zsidó kereslte- ? 
dók, ügynökök, bizományosok, közvetítők és j 
alkuszok, licitálók és túllicitál ók, kikiáltók és i 
tulkiáitók nyüzsögik és nagyon sok pénzt * 
kerestek. A zsidó paraszt, a némt paraszt, a j 
- omán paraszt, az orosz paraszt jó áron adta | 
ei a búzát és a kisvá: oskák zsidó kereskedő $ 
rétegétől szerezték be iparcikkeiket. Itt min- |
«len zsidó kézen ment keresztül, mert a ke- ?
;‘esztény lakosság még messze van a keres- ? 
kedelemtöl és az ipartól. }

Minden állomás egy egy sírkő I 
Most azonban végigutaztam egy sereg ál­

lomáson, de egy teremtett lelket nem láttam 
a raktárak mellett, sehol a dús gabonával 
megrakott szekerek, sehol semmi nyoma az 
egykori prosperitinek, csend, unalom és élet- 
telenség uralja az egész vonalat. Olyanok 
ezek az állomások, mint a sírkövek, amelyek 
etünt életre emlékeztetnek. Nincsenek zsi­

dók, nincsenek parasztok, minden elhagyott 
és kihalt. A vasúti tisztviselők, akiket ide 
száműztek vagy helyeztek át ezekbe az el­
átkozott zugokba, egész nap ásitoznak az ál­
lomásokon és egészítik ki a halotti tespedtség 
és mindenre ráíekvő unalom képét. Cizmiüa- 
:ra, Dél-Beszarábia első éhségtanyájára Schi- 
noza állomásról kell eljutni. Tizenkét kilo­
méternyire van innen a zsidó falu.

Valamikor tucatnyi szekér várt az aromá­
son és ha lassan szálltál le a vonatról, nagyon jj 
könnyen szekér nélkül is maradhattál. Zsi- | 
bongó élet volt, emberek jöttek-mentek. A I 
fuvarosok olyan árakat kértek, hogy szinte a f 
hetedik bőrt is lehúzták az emberről. De most i 
-gyetlenegy szekér nincs az egész állomáson, j 
Az ut csupa sár, gyalog nem tanácsos Ci- ] 
raizliába kutyagolni. Az áilomásfönök nagy f 
szemeket mereszt, amikor fuvaros után ér- f 
deklőööm,

Jankói, a „lusta“ I 
— Most akar ön Cimizlíába utazni ? Nehéz \

úgy: Kutyafunasztó sár van és sehol nem 5 ^ népfront, a köztársasági üconcefitrádó kormánya

$

kevésbé barátságosat Olaszországgal szem­
ben. Ez olyan politika lesz, amely fokozot­
tabb mértékben fog hozzáidomulni az an­
gol politika irányelveihez.

Párizs, január 23. (Rador.) Lebrun el­
nök ma folytatta a konzultációkat a kor­
mányválság megoldása érdekében. Elsőnek 
Herriot ment kihallgatásra, de valószínű­
leg el fogja utasítani a megbízatást. Utá­
na Delbos, a radikálszocialisták parla­
menti csoportjának elnöke jelenik meg az 
elnöknél.

Párizs, január 23. (Rador.) Kihallgatása 
, után Herriot közölte az újságírókkal, hogy 
az elnök felajánlotta számára a miniszterel­
nöki tárcát, ö köszönetét mondott a megtisz­
teltetésért, de kijelentette, hogy nem fogad­
hatja ei a megbízatást.

Herriot után Lebrun elnök Delbost fogadta 
kihallgatáson, aki kijelentette, hogy nem ka­
pott megbízatást kormányalakításra. Utána 
Albert igarraui. volt miniszter, a radikál- 
szocialisták egyik vezetője jelent meg audien­
cián. Az elnöknek aria a kérésére, aiakitsa 
meg az uj kabinetet, kijelentette, hogy végle­
ges választ csak későbbi időpontban tud adni.

ügyében, akik legutóbb megkísérelték ki­
szabadítani a börtönből Waldemaras volt 
köztársasági elnököt és államcsíny által 
hatalomra akarták juttatni. Mint ismere­
tes. Waldemarast 12 évi börtönre Ítélték

pernek halálra, kettőt 15—15 évi, egyet 
8 évi börtönbüntetésre ítéltek és három 
vádlottat felmentettek. A köztársasági el­
nök a halálos Ítéleteket életfogytiglani 
fegyházra változtatta.

Lebrun elnök Bouinont 
kérte fel kormány- 
alakításra, aki nem 
fogadta el

bízást
meg

találhat szekeret és lovat, hacsak Jankelnál 
nem.

— Ki az a Jankel? |
— Zsidó fuvaros. Itt lakik a sarkon. Vaia- « 

mikor földműves volt és abbahagyta. Lusta. í 
Megyek megkeresni a Jankelt, a sarkon. I 

Itt azonban minden ház sarokiiáz, vagy in- [ 
uább sarokviskó, mert mindenik egy jó nagy \ 
darab mező mellett fekszik. Nagy nehezen t 
kapom meg Jankát, a fekete arcú zsidó fuva- 1

következik. Á középpartok hajlandók 
a népfrontot támogatni

Herriot sem fogadta el a megbízatást
gondolkodási időt kért

Sarraut

őst. ö. eg, azok közül való, akik ahelyett, 
hogy idővel megöszülnének, megfeketednek. 
Van olyan feketeség, amellyel az ember szü­
letik, van olyan, amikor az ember verejtékes 
munkától fekete és van egyfajta, amely nem 
is a munkáló., hanem —- a córesztól, a nyo­
morúságtól érd. Ez a feketeség, mely be­
fészkeli magát az arc barázdáiba és egy 
folyam vize sem moshatja le onnan. Minden 
ráncból és vonásból évtizedek primitiv föld­
munkája feketedik ki, gondterhes éveket olvas 
ki belőle az ember a darab kenyérért, hagy­
máért vagy hideg puliszkáért.

Jankel, az öreg, mosolytalan zsidó fuvaros, 
kétszáz lejért fogja be nekem Szonjácskát, a 
kancáját. Ilyen szép, romantikus beszarábiai 
zsidó leányneve Van ennek az öreg. kivénült 
gebének.

Cimizlia zsidói
Az ut? Jobb nem beszélni róla. Csak Szon- 

ja fájó nyerítése hallszik a vidéken. Sár, sár, 
feneketlen sár. Sehol egy élő ény, az inség- 
sujtotta vidék kopártalansága övez körös- 
körül. És lassacskán kinő az első zsidó ház 
a végtelen pusztán: Cimizlia. Drótkerítés ve­
szi körül a házikót, mely oly kicsi, hogy nem 
érted meg, a magas szalmatetö hogyan nem 
apitotta le, egy szélvihar hogyan nem vitte 

el vagy egy varjú hogy nem vette csőrére 
és nem cipelte el. Kietlen pusztaság a ház 
körül és még kietlenebb belül ől. Sötét, hideg 
és nedvesen csúszós. A szegénység sivit itt

Párizst január 23. (Rador.) Fernand tások utján lehetséges. Addig is „Iikvidá-
i ciós“ kabinetet kell alakítani. A Petit Pa- 
5 risien szerint politikai körökben a követ- 
i kező lehetőség merült fel a válság meg- 
I oldására:

Radikális kombináció, amely ha nem. si- 
; kerül, baloldali személyiséget kell fel kér- 
I jen, de nem a radikálszocialisták közül, 
í Az illetőnek, megegyezését kellene létre- 
i hoznia a pártok, a kamara és szenátus 
I között és a választásokat kellene levezet- 
I nie, amelyek lehetővé tennék ténylegesen 
I tartós kormány összeállítását. Az Echo de
■ Paris véleménye szerint nemzeti érdekek 
‘ miatt Laval után ugyancsak Lavalnak kel- 
: lene jönnie. A Petit Journal szerint a je- 
ij lenlegi helyzetben csak az általános vá­
ll lasztások hozhatják meg a megoldást. A 
1 1‘Oeuvre megállapítja, hogy a logika a 
; népfront kormányát követeli. Olyan kor-
■ mány kell, amely tiszteletben tartja a kö­

telezettségeket és nem sodorja Franeiaor-
: szágot hazáid akcióba. A Le Popuiaire 
1 nxeg van elégedve, hogy Laval megbukott 
; és Ígéri, hogy támogatni fogja a radikál- 
I szocialistákat, vagy a baloldalt, 
j London, január 23. (Rador.) Az angol 

sajtó azt hiszi, hogy Laval utóda minden 
bizonnyal erőteljesebb magatartást fog 
tanúsítani a Népszövetség irányában és

I
Bouisson, a kamara elnöke tegnap este 

I 17.45 órakor francia idő szerint, megjelent 
; az Elysée palotában, ahonnan 19.30 óra- 
I kor távozott. Kijelentette, hogy Lebrun 
\ elnök megbízta kormányalakítással, de ő 
> a megbízatást elutasította. 20 órakor hi- 
: vatalosan jelentették, hogy az elnök teg- 
’ napra befejezte a konzultációkat, 
j A középpártok valószínűleg közös ma-
* gatartást fognak tanúsítani, készek a nép-
* front-kormányát támogatni, de még job-
* ban szeretnék, ha republikánus, koncent- 
I rációs kormány alakulna. Abban az eset- 
1 ben, ha a radikálszocialisták holnap szin­

tén a köztársasági kontcentrációs kormány 
mellett döntenek, a közép- és jobboldali 
pártok lesznek a helyzet urai.

Párizs, január 23. (Rador.) A radikál- 
szocialista párt vezetősége tegnap este 
megbeszélést tartott, amelyen a politikai 
helyzettel foglalkozott, de megegyezésre 
nem jutott. Ma délelőtt a pártvezetőség és 
parlamenti tagjai újabb értekezletre ülnek 

i össze.
I A kormányválsággal kapcsolatban a 
: francia lapok rámutatnak arra a bizony- 
I talanságra, ami a kormányválság megol- 
I dás körül fennáll. Sokan azt állítják, hogy 
I a helyzet tisztázása csak általános válasz-

Strasser professzor 
nyilatkozata egy cluji 

diétás étteremről
Több mint egy éve már. hogy megnyílt 

Clujon az első diétás étterem Biumenfeld 
Margit és Hunwald Berta okleveles diétás- 
nővérek vezetése mellett. Egy év leforgása 
a att ez az étterem a város egyik fontos és 
szinte nélkülözhetetlen egészségügyi intézmé­
nye lett, valóságos jótétemény a diétikus ét­
kezésre szoruló betegek számára. Az étterem 
az orvosi előírásnak megfelelően a legkülön­
bözőbb és legkomplikáltabb diétákat készíti 
és naponta készen is kaphatnak speciális 
diétás menüket vese-, cukor-, epe- és máj­
bajosok, valamint savtultengésben és sav- 
hiányban szenvedők. Az ételek amellett hogy 
a legtökéletesebben megfelelnek az orvosi 
előírásoknak, egyben rendkívül Ízletesek is és 
így kiküszöbölik a diétás étkezés szokásos 
hátrányait. .

A napokban Clujon járt Prof. Alois Stras­
ser, a világhírű, bécsi orvostanár és ittartőzi- 
kodásíL alatt a Francia Diétás étteremben ét­
kezett. A kiváló oivosprofesszor annyira meg 
volt elégedve a felszolgált ételekkel, hogy 
bucsuzás előtt a következő emléksorokkal 
fejezte ki elismerését az éttermet vezető dié­
tás nővéreknek:

,y/í diétika tudományát a gyakorlat­
ba átültetni olyan művészet, amelynek 
magas fejlettségét ebben az étteremben 
örömmel állapíthattam meg.

Cluj, 1936. I. 17.
Prof. Alois Strasser 

Ennél szebb és beszédesebb elismerést alig­
ha kaphattak vo na a mesterségükben való­
ban elsőrangú diétás nővérek,

Dr. Níemerówer a Zsidó 
Nemzeti Alap arany- 

könyvében
BUCURESTT, január 23. Dr. Nieme- 

roicer főrabbi csodálatos megmenekülése 
a merénylő golyóitól mély hatást gyako­
rolt a főváros és az ország egész zsidósá­
gára és arra indított több zsidót, hogy 
ezen esemény megörökítését kérjék a Zsi­
dó Nemzeti Alaptól. Az ország különböző 
részéből érkeztek levelek a Keren Kaje- 
meth igazgatóságához, hogy vezessék be a 
főrabbi nevét a Zsidó Nemzeti Alap arany 
könyvébe.

A KKL magáévá tette ezt a kezdemé­
nyezést és elhatározta, hogy akciót indít 
a romániai zsidóság körében dr. Niemero- 
wer nevének az aranykönyvben való meg­
örökítésére, kifejezésül annak a szolidari­
tásnak és megbecsülésnek, amelyet az or­
szág egész zsidósága érez a megtámadott 
főrabbi iránt.

Dr. Niemeromer aranyköiyvi bevezeté­
sére az adományok a KKL bucuresti címé­
re küldhetők: Fondul National Évre esc, 
Bucuresti, B-dul Dominitei No. 48.



6. OLDAL

ié
Az „Istenkeresők 

a Kárpátok alatt 
visszhangja a 

sajtóban
Az érdéiyi könyvpiacon régóta nem volt 

könyvnek olyan hatalmas sikere, mint a 
Schön Dezső ,/stenkeresők a Kárpátok 
alatt“ cimü regényének. Ez a regény, 
melynek az Uj Keletben való folytatásos 
közlése az erdélyi zsidó szellemi életnek 
nagy eseménye volt, az első, valóban ko­
moly és monumentális mü, mely százöt­
ven év történetét fogja össze a történel­
mi tudás és a művészi megérzés eszközei­
vel.

Schön Dezső regényének igazi közön­
ségsikere volt. Az erdélyi zsidó olvasókö­
zönség szeretettel fogadta ezt a leikéből 
fakadt, szép és tanulságos olvasmányt. A 
regény páratlan sikerét dokumentálja az 
a körülmény, hogy alig három hónappal 
megjelenése után a könyv elfogyott és a 
■napokban kerül ki sajtó alól a második 
kiadás.

Schön Dezső regényének titka, hogy 
mindvégig lebilincselő olvasmány és pilla­
natig sem válik banálissá, tudálékossá. 
A'agy előnye pedig az, hogy a gettóról irt 
minden eddigi regény csak a gettó kelet- ; 
kezésének körülményeit Írja le, viszont : 
ez a könyv világosan megmutatja, hogyan ! 
reagált belülről a mindenéből kifosztott, - 
szegény és üldözött zsidóság a gettó szó- \ 
másaira. Hogyan épített a külső falak '' 
nyomása ellen védekezésül egy belső lel­
ki falat, amely generációkon keresztül ott­
honául szolgált.

Az Istenkeresők a Kárpátok alatt ko­
moly visszhangra talált a zsidó és nem­
zsidó sajtóban egyaránt. A legjelentősebb 
erdélyi és külföldi lapok hosszú cikkeket 
szenteltek az első magyarnyelvű chaszid 
regénynek. A legjellemzőbb recenziókból 
adunk az alábbiakban néhány szemel­
vényt:

,-Schön Dezső végigvezeti a felcsigázott 
fantáziája olvasót annak a zsidó szekták­
nak legelzártabb beléletén, amelybe bete- 
kmtést eddig nem nyert. A chasszidizmus 
gyönyörű poézise plasztikus elevenséggel 
tárul elénk és izgatóan érdekes miszticiz­
musa a valóság tükrében veti vissza suga­
rait. Az az irreálitás, melynek ködébe bur­
kolva láttuk eddig ezt a zsidó népmozgal­
mit, csodálatos komolysággal válik érzé­
kelhető, komoly valósággá az író lenyűgö­
ző és meggyőző tolla alatt.“

{Napló, Oradea.)

U

I közel félezer oldalas könyv., az ember le 
j sem tenné a kezéből, amig végig nem ol- 
' vasta. Istenkeresők a Kárpátok alatt az
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Minfaliogy a hullámok megtörnek a sziklás partökon...
! utóbbi évek gazdag zsidó ^önyvtmnésZ I nagyon gyakran éppen úgy megtörik a szenvedők gyógyulási törekvése a betelt 
• —’ ’•" .............................. } makacs ellenállásán. Napi gondjaink, napjaink gyors ütemű, hajszolt életformája” ]

• O------ o * vV/iili-t/ŰV"
\ nek legeredetibb és legérdekesebb hajtá- 

1 Sa*“
I (Uj Kor, Tónomra.)

I „Schön Dezső nagvterjedelmü regényt 
i ir't a maramur esi zsidók életéről és renge- 
J teg történelmi adatot gyűjtött. A 19. szá- 
; zadot írja meg, a maramuresi zsidóság 
I nagy metamorfózisát, amikor ezen teljed 
\ fan visszamaradt, a föld népének életét 
\ éI0 zsidóság egyszerre belecsöppen a cha~
I szidizmus világába. Schön Dezső végigve 
I ze: bennünket egészen a mai maramuresi 
S zsidósághoz. Szerepei könyvében minden,
1 majdnem egy egész évszázadon keresztül 
‘ fel-felbukkanó jelentősebb esemény, szá-

ciiczituid-cxm. „dpi gouajamK, napjaink gyors utemu, hajszolt életformája z- 
gyengiti idegrendszerünket, igy az ideges gyomor bajok, savtultengések, fekélyek és más 
gyomor- és bélbetegségek ellen nem tudunk védekezni, azonban . .. nagyhírű amerikT 
tudósok nemrégiben felfedeztek Amerikában egy gyógynövényt, amelynek kivonatából t 
„Gastro D" gyógyszer készül. Ez a gyógyszer megmenti a szenvedőket, visszaadja élet­
erejüket és életkedvüket, mert a legmakacsabb gyomor, és nőbetegeket, epe-, vese- 
májbajokat rövid kezelés alatt tökéletesen meggyógyítja és az emésztőszervek' belső k; 
választását egyensúlyba hozza. A vezérképviselőhöz az ország minden részéből napon' 
érkeznek a köszönőlevelek azoktól, akiket a „Gastro D“ meggyógyított, a háláikon 
levelek épp úgy érkeznek földművesekétől, munkásoktól, mint intellektuális foglalkozás" 
űző uraktól és hölgyektől. „Nagyon meg vagyok elégedve a „Gastro D" kezelés eredn- 
nyével, a gyógyulás szemmel látható“ — Írja G. V. Gheorghiu CFR inspektor Bucuresi 
Pasagiui Román 7, I. emelet. Ehhez nem kell kommentár.

Lei 130 utánvéttel küldi: Császár E. gyógyszertár Bucuresti, Caiea Victoriei 124

I mottevő zsidó egyéniség, mozgalom, stb. 
i És könnyű, közvetlen stílusa kellemes és

nasznos olvasmánnyá teszi könyvét, amely 
belletnsztikai értékén kívül sok anyagot 
szolgáltat majd a maramuresi zsidóság 
eljövendő történetírójának is.“

(Múlt és Jövő, Budapest.)

SZÍNEI zfilm
! Nászút Becsbe

A Budapest-Wien Cimü operei.wdonság beható* a Msgyar Szmhézban -
! «wSSTSte ÍSarÍtlaS°Íá B-yaSSl h4,áSilfcb “«»*» amsyben tó ha-

í Wien cimü Szántó Armand—Szécsmv Mi i es rokonszenves színpadi lénye teljesen 
I ^y-Carlo de Fries operettet játssza és 1 I €rVe^esuI-
í STS l^fatTak nyilatkozata s^rint eb- j A kitűnő női szerepeket Sólymosán Magda 
í ® , ,ben sem foglakoznak más ! és Sándor Stefi alakítják. Remek ének
í Wien “ert a Budapest- | táncszámaik, pazar uj toalettjeik külön
' 2en,efyre táblásházak előtt megy jubileum 
\ zoi-juoüeumra.
\ ff1 a hallatlan mulatságos, a francia bohó- 
I za.oK ot.etességét is felülmúlóan szellemes 
j LafZar zeaeju dzeessz-operettet szombaton 
; _ste mutatja be a mi színházunk Nászút 

Becsbe cim alatt.
i Kalon érdekessége az előadásnak, hogy a 
I VeZeto £erfi szerepet, egy félszeg. kedves,
; csmos professzort Kovács György, a Vigszin.
S ff2 űalunk vendégszereplő kitűnő tagja a!a- 
f; kf;a .Emlé;fzetes> hogy a Ma éjjel szabad 
I ^°yok Clmü operettoen egy hasonló szerep- 
! bCn mí,yen na§y sikere volt Kovács Györ-y 
i n6K- A m°stani újdonságban még sokszorta

táncszámaik, pazar uj toalettjeik külön at. 
rakciói lesznek az előadásnak. Nagyszerű í 
szerephez jut az újdonságban Jenei János ! 
egy vivőbajnok és Tompa Sándor egy vivő > 
mester ellenál .hatatlanul mulatságos figurá- ; 
iában. A többi főszerepeket Czoppán Flőri, f 
Bázsa Sva, Sándor Andor, örvössy Gé^a ás ( 
az operettegyüttes többi tagjai alakítják.

A Nászút Bécsbe egészen különleges fel- : 
adatokat ró kiállítás tekintetében is a szín- j 
házra. Az összes műhelyekben éjjel-nappal ■ 
foyik a munka, hogy a Budapest—Wien ná. 
-unk is azza lehessen, ami Pesten: a szezon , 
legnagyobb operett-slágere. A zenekart 
Schreiber Alajos vezeti, a táncokat Tebán \ 
János tanította be.

______ ... ;

MUNKÁS MOZGÓ M CSÓKA;

Csütörtökön, pénteken 3, 6 és 9 órakor dup;a 
műsor: I. Mexikó virága. Spanyol tárgyú 
szerelmi történet. Főszereplő: Dolores 
del Rio. II. SOS jéghegy. Izgalmas drá­
ma. Főszereplők: Gustav Disci és Enj.esc 
Dnet. III. Micki Mauss és Journal.

M M_ JIIQ

Péntek, január 24.

I Bucuresti. 11.30: Hírek. 17: Mctzoi ze:. 
i. kar. 20.50: Rádiózenekar. 23: Vendéglői zene.. 
! Budapest. 6.45: Torna, u ána hanglemezek 
j 19.30: Az Operaház elő:>dásának közvetité-f 
' Othello, opera. 23.05: Tánclemezek.
• Droitwich. 23.20: Londoni szimfóniausok
* Becs. 17.30: Vonósnégyes Grázból. 19.35 
] D-A bért: Hegj^ek alján, opera.
I Brüsszel, 19.30: Chopin müvek zongorán

20: Operaáriák.
) Brünn. 15: Rádiózenekar,
f Párizs. 19: Pergola orgonamüvész játéka
5 Po9te Párisién. 19.50: Klasszikus dalok

Hilversum. 20.40: Csellószóló.
Beigrád. 20: Opera.
Ljubljana. 21.30: Rádiózenekar.
Varsó. 20: Szimfonikus zene.
Oslo. 22.15: Szórakoztató zene.
Milánó. 21: Szimfőnikus hangverseny. 
Róma. 22: A római po ifónia énekkara. 
Stockholm. 22: Szórakoztató zene.

mm
Pénteken három előadás a színházban

” fsy ismeretlen világba vezeti Schön 
Dezső az olvasót. A regény nagyrésze Ma- 
ramuresban játszódik és a chaszid irány­
zatú zsidóság történetét mondja, el. Ta- 
*ac C3ak Tharaud-fivérek hires regénye: 
a „Kereszt árnyékában“ adott olyan tisz- 
ta^képet erről a témáról, mint Schön De­
zső könyve. De számunkra Schön Dezső 
könyve sokkal érdekesebb, hiszen az ala­
kok nagyrészét ismerjük és a local cou- 
leur, laptudósitások, színes riportok töké­
letlen kepe után mindig is érdekelt benün- 
*et- ,

(Smm-os, Satu-Maré.)

„Schön Dezrő könyve sokkalta több an­
na., amit sablonosán „könyvnek“ neve­
zünk. Ezt lehet történelmi alapvető mun­
kának nevezni, lehet érdekfeszitő regény­
nek lehet szenzációs adalékok halmazának 
es lehet mindennek együttvéve elismerni. 
Egy oiyan horizontális mü ez, mely évti­
zedekre jelezni fogja azt az utat, amelyen
so. »-K z idó kutatónak és iróembemek 
haladni kell.“

(Népünk, Oradea.)

„Istenkeresők a Kárpátok alatt“ nem 
mindennapi teljesítmény. Szerző ezzel a 
könyvévé! valószínűleg chef d'ouvre- 
jei alkotta meg. Nagy megrendüléssel, 
meghatottsággal, élvezettel olvassuk ezt az 
írást.“

{Temesvári Hírlap, Timisoara.)

. -;Regény? Történelmi munka? Szocioló- 
g- ai tanulmány ? Nem lehet pontosan meg- 
al’apitanh Tény az, hogy rendkívül szóra- 
ka:tató és izgalmas. Ha nem volna egy

3 ,,A ,nmi hivataIos ünnep alkalmával három 
j elóadas l€sz a színházban. Káromkor az Aki 
! ff az nyer kerül szűrre olcsó helyárakkal 
j y°iyrnosán Magdával, Sándor Stefivel, Stefa- 
f f dfz IUve1’ G 6f Lászlóval, Ihász Aladárral, 
: Csóka Józseffel, Réthely Ödönnel, Sándor An- 
; aorraI- DéIután hat órakor harmadik előadása 

lesz Az Ur katonáinak, este kilenckor pedig

I ■ • írvyhcsggQ
L .f2 ür (Bemutató a Magyar Szin-

aazlm.j npgy f a darab olyan áStö sikert 
a.arott Pes.en és zsúfol: házat vo-.zo t Ciu- 
jon annak legfőbb oka, hogy a színházba járó
kfo^etgfl,megUnta aZ Ggy kaptafára készült, 
k.fogástalan .technikával megüt . remek­
műveket“. Emmet Lavery színdarabja nine« 
ugyan btillíáns technikával megírva vf- 
^zoiit uj probiónrát vet fel és emiatt üdítően 

l L A,„darab e8>" jezsuita kolostorban játszik 
; szereplői papok, problematikája: a hit és a I Lfet a da-b alapeszméjét igerínt
í lfet fgadm- az azonban kétségtelen, hogy
i t r°hl*T' amelynek színpadi ábmzolá- 

sa aja óság erejével hat. A darab főszere­
pét Kovács György játszotta, aki a nem tes­
tre szabott szerepben is megrendítő alakűás" 
nyujtott. Tóth Elek, mint mindig klasszf ls
“TáSt DyUjt0t: és elemenKts!

Tibor Tt0tt a.rek or Pater szelepében. Simon Zf í’a SZIfaz UJ ta8ja. kétségtelen tehe sá-
válalnA r^" ®szerePet cem kellet volna 

i varalma- Balázs Samu a kolos or orvosának 
í fehez szerepében «celláit. Borovszky Laí 
I ff Nagy l5tván és főképpen a kedves és te- ! ““ $Va Í4I“‘“ —4 az esi

nyolcadszor megy a szezon legnagyobb vig- 
jatéksikere, az Érettségi, Fényes Alice-szai,
HQ.Ww.nfk T^. ’ £.___1

MMBwnííssiSBfiHfc •
-------------- - „„ r enyes Alice-szai ■ közlésnél egy «0 2 lej, vastagai
Hamath Jolánnal, Czoppán Flórival Kőszeri I fff1 4 .Iej‘ ^kisebb apróhirdetés 20 lej.
Margittal, Woiticzkv d______ ___ í ^-árkeresőknek 30 százalék kedvezmény

! Apróhirdetések: dija előre fizetendő. Jetiffée 
] tevelet csaJi «ST továbbítunk, ha portőbéW 

mellékelve van.

Margittal, Wojticzky Elvirával, Borovszkv 
Oszkárral, Tóth Elekkel, Balázs Samuval 
Tompa Sándorral, Csóka Józseffel Nagv 
Istvánná!, Lantos Bélával és örvössy Gézá.

mand, Szécsen Mihály és Carlo de Fries 
i órasi sikerű legújabb operettje Buda.
j Pe5en a Kamara Színház Budapest—

Wien cím alatt edd g 100-szor játszotta. 
; Kovács György vendégfelléptével. Soiv-

mosan Magda. Sándor Stefi, Jenei Ján^s 
felléptével. Premierbérlet .19.)

VaSm ’Lf 3: A MONTMARTREI IBO- 
, "YA- (Olcsó helyárakkal.)
j György fe:^p‘é\'el.)KATONAl‘ (Kovács

Í Sp^UTBEC3BE- kovács György

I HéTf ,fél 9: NÁSZÚT BECSBE. (Kovács 
Gj orgy felléptével. Rendes bérlet 19.)

ROM.4N OPERA MŰSORA;
Pénteken, január 24-én: Turandot. 

i VasárnaP- január 2S.án matiné: Szevillái

Elsőrendű tiszta virágmézet szállít Temsc’ 
Lajos, Arad.

Bútorozott szoba, fürdőszoba hasznáá:tá
esetleg teljes ellátásai kiadó. Cim: g-r Ah- 
tele Zavorál 2 B.

! . CluP nagykereskedőcég keres vegyiüzem
; reszere adminisztrátort 200—300,000 lej kési- 

pénz garanciává: vagy befekte'éssel, mely 
f n biztosítva lesz. Havi jövedelem 12- 

í , ’00°- Ajánlatokat „Alfa“ jeligére kiadóim-?.
I ^alba kérünk.

borbély.

Gyárosok figyelmébe. Amerikából hazt 
jo .cm, ahol 8 évig nagy kereskedelmi válla- 
ia.nái vezető áfást töltöttem be, gazdag ta­
pasz álatokat szereztem a kereskedelmi té- 
ren. Előkelő .gyárosok képviseleté: Erdély és 

na. rész-ere elfogadom, bármilyen szakma- 
, ban. Megbízhat óságomról e őkelő cégek re 
\ f fc a:vaJ Volgáiba ok. Leveleket a kiadó- 
l hivatal továbbit „Elsőrendű erő“ címen.

HETI: MŰSOR:
1 Pent®k á. u. 3: AKI MER AZ NYER. (Olcsó 

helyárakkal.) tvicso
j d. u. 6: AZ UR KATONAI 
! es e 9: SRETTSEGI. (Nyolcadszor.)
S Szombat d. u. 3 órakor: Gül baba. Ifjúsági 
* e őadás, olcsó helyárak.
I d. u. NAGY SZERELEM. (Kovács

György, a Vígszínház tagja, mint ven.
eg. Károlyi Leona felléptével. Olcsó 

helyárakkal.)
! este 9: NÁSZÚT BECSBE. (Szántó Ar-

ROIAL MOZGö MŰSORA:
Ma, pénteken utoljára: Boris Karloff w- 

izga,masabD filmje: Fekete szoba. g

l KÖV6tkezÖ slá8"er: ZOU.ZOU, fősz.: Josephine 
■ Baker’ a ^üághirü néger táncosnő. Ez a 
í , különleges fim Párizsban már 4 hónap 

óta fut a legnagyobb sikerrel. Egyidőben 
’ 42 mozgó vetíti.

EBfSöN MŰSORA!
Ea műsor! Ezt nézze meg! I. Sztambuli kém-

Myrna Loy- George 
Bient. II. A 24 karátos ártatlanság.

I Csecsemőápolónőt keresek jó bizonyireö- 
i nyokkal. Reg. Ferdinand 43, i.

s Nősülne biztos egzisztenciával rendelkező 
I f‘ern,ok’ megfelelö hozománnyal. Levelek „35 
j eves* jeligére a kiadóhivatalba kéretnek.
I ®gy gyártmányú férfi varrógép el-

i adó- c- Victoriei 21, ajtó 1. .

I 24 éves f a1 a'ember, certificáttal rendelkezni 
l !eany ,vagy asszony összeköttetését keresi, 
j eveieke- „Palesztina“ jelige alatt kiadóba.

»hőik
Drámai vígjáték. Harlowf 1 e!3egyzésekre. esküvőkre » egyé:.
Barrymoore. III. Micky Mauss. Helyárak- ! í rendeléS3ket a legszebb kivittí
0 63 iS lj. Kezdete: 3, 6, 9 órakor. ! készít, Ader, 8U-. DuhAlftU

J

1 ■- ■ y ke ' ' : ' v - , .jn

pentei

A* Ormi

I
Sir. Sflgcma 7.1 
jpónteken. járnál 

ZÖít dr Kerl

— Laipunk Ifi 
fairatalos munka 
des időben jelei!

— Feloszlatta* 
«ácsot. Szőfiábé 
sceti tanácsot fi 
iák. Mától fog’.j 
Hs jellegű intéz]

— 13,000 uj 
központi cégh vj 
ben 13,103 kerq 
be, összesen 13C 
nagyobb alaptöll 
(sült Powell—Dtl 
van és 14 vél a| 
font alaptőkéje, 
iégiforgaima 
feyárt- Egy vájl 
egy másik mér] 
lényeket és páni

— Emészt—í|
gyomorégés, 
idegizgalmak, 
szeres „Ferenc 
íoti az emészt éj 
gyomrot és a 
útra tereli és f| 
sok ajánlják.

— Mammnt-j 
ban. A németi 
melye* Türngi; 
meg epő köziéi 
,odion-lemezek sl 
nyolca dré* könyj 
zetmilliméterre 
zödtem arról 
veget jól lehet 

/Ha ped g egy 
szükségünk egy| 
fényképezherünt 
10,000 oldalt eg 
levelező ap alt- 
tünk 1,500.000 
1000 ilyen pa| 
1,500,000.000 oic 
hogy egy kötet)

; .mindez egy és 
..tárt fogai máj 
magunkkal v h^ 
kétszerié r.agyn 
"könyvtára s m ii 
nem nagyobb el

— A Hapoel] 
lye. Szombat 
-estet, rendezet 
ja. Az esté y: 
vezette be. Re] 
súlyos problem] 
szükségessé " f 
vezését. Hát­
nak. mint nemz 
hetetlen értékét] 
a suceavai ifj 
beszédben mé j 
sét és gazdag 
tán, az ifjusad 
ezután a Hapo] 
Jiszráélnek 
sokra. A galutl 
teli a va'lásosl 
való szervezkeJ 
Thora és tradij 
a tagokat Pa[ 
mudi citátumot 
tette a val ásos 
és a jelenben, 
építő Palesztin] 
csolatára. Wei 
szervezet figye 
aak iskolába 
írásra kénysze 
intézkedését kJ 
keres énekszád 
íárószavaiva’ 
ünnepély.

He!
ke.es vegyigy í 
■és papirkereskl 

és Erd|

Ueio V
Stif



Irekvése a beteggéz 
Izolt életformája le­
ik, fekélyek ég máé 

nagyhírű amerikai 
Éynek kivonatából a 
eket, visszaadja élet­
ieket, epe-, vese- és 
pószervek belső ki- 

részéből naponta 
Ktott. A hálálkodó 
jktuális foglalkozást 
|D'‘ kezelés eredmé- 
pspektor Buouresii.

ea Victories 124.

|iO MCSÓKA;

6 és P órakor dupla 
|raga. Spanyol tárgya 

Föszareplő: Dolores 
?hegy. Izgalmas drá- 
ptav Disci és 
kuss és Journal.

|uár 24.

27: Mctzoi zen*- 
23: Vendéglői zene 
u ára hanglemezek 

lásának kozvetitfee 
ínclemezek. 
tni szimfonikusok, 
ires Grázból. 19.15 
pvera.

müvek zongorát:.

tnamüvész játéka. 
Klasszikus dalok. 
ószóló.
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keres vegyi üzem 
p-i300,000 lej kés*- 
cefekte* éssel, mely 
tvi jövedelem 12—
[ jeligére kladóhiva

Amerikából hazs- 
eskedelmi válla- 

l'o be, gazdag ta~ 
kereskedelmi té- 

riseleté. Erdély és 
bármilyen szakmá- 
j e őkelő cégek re- 
í-e vei eket a kiadó- 

erő“ elmen.

fék jó bizonyirvd"
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-ával rendelkező 
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-ha kéretnek.
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alatt kiadóba.

Iüvőkre o egyéb 
legszebb kivit*? 
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Át @rszá«;©$ Zsillé Pari CSuji 
"iísgctzaisíealc

U J KELET 7. OLDA&

Sir. Ss;rcma 7. gr. alatti jogvédő Irodáj&bas ( 
pénteken, január 24-én déli %1—J42 óra kö- j 

zott dr Kertész Miidós tart inspekciót

— Lapunk legközelebbi száma, a közbeeső 
hivatalos munkaszünet miatt, vasárnap a ren­
des időben jelenik meg.

— Feloszlatták a macedóniai nemzeti ta­
nácsot. Szófiából jelentik: A macedóniai nem­
zeti tanácsot feloszlatták és javait elkoboz­
ták. Mától fogva csak a macedónok kulturá­
lis jellegű intézményei működhetnek.

__ 13,000 új cég Angliában. Angliában a
központi céghlvataJ kimutatása szerint 1934- 
oen 13,103 kereskede mi társaságot jegyeztek 
öe, összesen 136,634,110 font alaptőkével. Leg­
nagyobb alaptőkéje, 41* millió font, az Egye­
sült Powell—Duffrvn szénbánya vállalatnak 
van és 14 vél alatnak van legalább egymillió 
font alaptőkéje. Az uj vállalatok között 115 
légiforgalma: bonyolít le, vagy repülőgépet 
gyárt. Egy vállalat gázvédelmi eszközöket, 
■jgy másik mérges gázokat, golyóbiztos mel­
lényeket és páncélos gépkocsikat állít elő.

— Emésztési nehézségek, gyomorfájás, 
gyomorégés, csalánkiütés, roszullét. fejfájás, 
idegizgalmak, álmatlanság esetén a termé­
szetes „Ferenc József“ keserüviz megszün­
teti az emésztési zavarokat, fertőtleníti a 
gyomrot és a beleket, a vérkeringést helyes 
útra tereli és felfrissíti a szellemet. Az orvo­
sok ajánlják.

— Mammnt-könyvtár egy szivarskatnlyá- 
toan. A német könyvtárosok nagygyűlésén, 
melyet Tür'ngiában tartottak, Schürmeyer 
meg epó közlést tett. Kifejtette, hogy Col- 
iodion-lemezek segítségével sikerüli neki egy ; 
nyolcadrét könyv egy oldalát egy tized négy­
zetmilliméterre lefényképeznie. — Meggyő­
ződtem arról — mondotta — hogy ez" a sző- < 
veget jól lehet olvasni górcső segítségével, f 

.’Ha ped'g egy*ized négyzetmilliméterre van 
szükségünk egy oldal számára, 100 oldalt le­
fényképezhetünk egy négyzetm:lliméterre, 
10,000 oldalt egy négyzetcentiméterre s egy 
levelező ap alakú papírlapra lefényképezhe­
tünk 1,500.000 oldalt. Egy kis ládikó, amely 
1000 ilyen papírlapot zár el, ennélfogva 
1,500,000.000 oldalt ‘artamaz. Ha föltesszük, ) 
hogy egy kötet átlag 200 oldalból áll, akkor í 

; .mindez egy és félmillió kötetet jelentő könyv­
tárt fog ai magában. Ilyenképpen utunkra 
magunkkal vihetünk olyan könyvtárt, amely 
kétszerié nagyobb, mint a világ legnagyobb 
könyvtára s mndezt egy kis dobozban, amely 
nem nagyobb egy szivar doboznál.

— A Hapoel Hadati szombat esti ünnepé­
lye. Szombat este nagysikerű M'lave Ma ke 
estet rendezett a Hapoel Hadati helyicsoport­
ja. Az esté yí Albert Nándor elnök megnyitója 
vezette be. Reámutatva a vallásos iparosság 
súlyos problémáira és feladataira, aie yek , 
szükségessé tét ék a Hapoel Hadati megszel- 
vezését. Ifáv Mendel L. Gottlieb a szombat­
nak. mint nemzeti fentartó erőnek felbecsül­
hetetlen értékét méVat*a. Dr STrnVeb Slomo. 
a suceavai ifjú Mizráchi vezetője, hatásos 
beszédben mé tatta a Hápoél Hadati fejlődé­
sét és gazdag kuiturmunkáját. Schwartz Zol­
tán, az ifjúsági szervezet elnöke ismertette 
iezután a Hapoél Hadati célkitűzéseit. Ere ez 
Jiszráélnek szüksége van vallásos munká­
sokra. A galutban a gazdasági válság köve­
teli a va'lásos iparosok a Hapoél Hadatiba 
való szervezkedését, mely szervezetben a
Thora és tradíciók szellemében készítik elő 
a tagokat Palesztina számára. Izrael tal- 
rnudi citátumokkal felépített beszédben ismer­
tette a val ásos zsidóság helyzetét a múltban 
és a jelenben, rámutatván a Thórának az 
építő Palesztina-munkával való szoros kap­
csolatára. Weinstein felhívta a Hapoél Hadati 
szervezet figyelmét arra, hogy az iparosság­
nak iskolába járó gyermekeit szombaton
írásra kényszerítik. A szervezetnek sürgős 
intézkedését kéri. Weisz Izidor, fokú mór si­
keres énekszámai után Albert Nándor elnök 
zárószava vai és a Ha tikjával ért véget az 
ünnepély. t

Heiylkéyviselőt
Ke:es vegyigyár garanciával, festék-, fűszer­
es papír-kereskedőknél bevezetve Cluj, Brasov 

és Erdély nagyobb városaiban
Cm :

Oslo Vegyimar Oradea,
Str. Nicu Filipescu 25.

— Mghalt Breiner Sándor. Szerdán délután 
4 órakor meghalt C újon 55 éves korában 
Breiner Sándor vendéglős, a Palace kávéház 
egykori bérlője. A közszeretetben álló ven­
déglőst csütörtökön délután 3 órakor temet­
ték nagy részvét mellett a kongresszusi hit­
község temetőjéből. özvegye és három fia 
gyászolják.

— Influenza, spanyol járvány, torokgyuUá* 
dás, az orr és garat elnyálkásodása, a máíS* 
tdulák megbetegedése, valamint izületi bB- 
jck vagy tüdőcsucshurut esetén gondoskoth 
jék a: rój. hogy gyomra és belei a természe­
tes „Ferenc József“ keserüviz használata ál­
tal gyakran és alaposan kitisztittassanak. Az 
orvosok ajánlják.

— Alii száztlzenhK* nőnek ígért házasságot. 
Newyorkból jelentik: Még az amerikai viszo­
nyok mellett is egészen klüönleges rekordot 
tart Mc Allister Frederick, brooklyni ügy­
nök. aki 116 nőnek ígért házasságot; k: csa ­
ta áldozatai megtakarított pénzét és félmillió 
dollárt harácsolt össze. A világrekorder há­
zasságszédelgő gyenge emlékezőtehetségének 
esett áldozatul. Az egyik högynél elfelej­
tette, hogy már egyszer udvarok neki és 
másodszor is szerencséi próbált. Az illető 
azonban felismerte és átadta a rendőrségnek. 
Mc. Allister most került a bíróság elé. Tíz­
évi fegyházra ítélték.

— Dr Oskár Neumann előadássorozata 
Dejen. A Zsidó Nemzeti Szövetség eleji he- 
lyicsoponjának cmeghivására f. hó 24-én Dej- 
re érkezik dr Oskar Neumann író, a Pen Klub 
tagja, a jeruzsálemi KKL főiroda delegátusa. 
Háromnapos deji tartózkodása alatt a kö­
vetkező előadásokat fogja tartani: Pénteken 
este 8 órakor, a Zs. N. Sz. székházában az 
ifjúsági szervezeteknek: Nürnberg—Luzern— 
(Jeruzsálem címmel. Szombaton d. u. 4 óra­
kor, a Zs. N. Sz. székházában a WIZO és 
Jong WIZO tagjainak: A zsidó nő a világ- 
mozgalmakban címmel. Szombaton este 9 
órakor, ugyancsak a Zs. N. Sz. székhazában, 
a helyícsopozt és Brith Thóra Ü-Möláehá 
Acmái, dr O. Neumann tiszteletére 100 teríté­
kes bankettet rendez, melyen előadást tar.: 
Izrael merre? . . , címmel dr O. Neumann 
Vasárnap este 9 órakor, a Zs. N. Sz. hely- 
csoportja egy nagyszabású műsorral és tánc­
cal egybekötött Teaestélyt rendez a helyi 
Zsidó Társas Kör összes termeiben. Az es­
tély keretén belül ünnepi beszédet tart dr 

1 Neumann Oskár: A mi válaszunk a mai idők- 
1 re címmel. A teaestélyen a háziasszonyi teen­

dőket Adelstein Nándomé, Bemád Samuné,
• Hochstadt Béláné, Hochstadt Dezsőné, Nóé 
■ Nándomé, Singer Zoltánná és Weiszmann 
\ Miklósné helyi cionista asszonyok töltik be. 
, Dr Neumann előadásai elé óriási érdeklődés­

sel tekint Dej város zsidó társadalma.

ES
Lakion Budapest 

szivében I

Merano ízálloda
IV. Bécsi-ucca 2.

Telefon: 81-4-94 éa 31-3-96. 
Kitünően felszerelt olcsó szobák, 

elsőrendű konyha.

01 társashefowégekí
Központi fűtés. — Hideg-meleg 

folyóvíz. Lifiszállitáa le és fel. — 
Panziórendszer.

t

Ma, pénteken utoljára & tLOYALí-mozgóbaii ÖO.KJ.S KA.R-LrOFF'-na.k legújabb, 1 egizgäl zna -
sabb, legfantasztikusabb világfilmje:

A FEKETE SZOBA
Következő slágerfilm: ZOU-ZOU, fősz.: JOSEPHINE BAKER, a világhírű néger táncosnő. 
Ez a különleges film Párizs legnagyobb sikere, mely már 4 hónap óta egyfolytában 42

moziban egyszerre fut.

— Dr Hirsch Eelroér sajtópere egy délutáni 
kap ellen. A cluji törvényszék IV-ik szekció­
jának Cojocarlu tanácsa ma tárgyalta dr 
Hirsch Elemér, tíuji ügyvéd által egy délutáni 
lap egyik munkatársa, Moldovan Tibor, illet­
ve felelős sze kesziöje Majer Anton ellen indí­
tott perét. Dr Hirsch Elemér -el en ugyanis a 
lábán sorozatos cikkek jelentek meg, amik 
azt igyekeztek bizonyítani, hogy az ügyvéd­
nek nincs doktorátusa és jogta árul használ­
ja a doktori címet. A törvényszék nehány 
héttel ezelőtt döntött az ügyben először, kö­
telezve a lapot, hogy helyreigazító cikket kö­
zöljön. A tárgyaláson a lap szerkesztőit dr 
Cuparescu, dr Hirsch Elemér, pedig dr An- 
cuse és dr Nicoara ügyvédek képviselték. A 
tárgyalás megkezdése e őtt Cuparescu dr egész 
sereg pergátló kifogást emelt a b róság előtt, 
amit azonban elutasítottak. Miután azonban 
Moldovan Tibor, a per egyik vádlottja nem 
volt jelen, a törvényszék a tárgyalás megtar­
tását máicius 17-ére napolta el.

— Újabb fagykatasztrófa az Egyesült Ál­
lamokban. Csikágóból jelentik: Az Ohió ál­
lambeli Clairesviüe közelében 100 autóbuszon 
kirándulásra ment diákot négy méter magas 
hó temetett el. Ez a legújabb tragédia, amit 
az Egyesült Államok tizenhárom közép- és 
nyugati államában a fagy-hullám és hóvihar 
okozott. Számos iskolát bezártak, mert az 
utak járhatatlanok. Egyidejűleg Los-Angeles- 
ben igen meig van és az összes strandok zsú­
foltak. Csikágóban —18 fok Celsius hideg 
van, úgy hogy az uccán poszto ó rendőrök 
speciális melegiíökészülékeket kaptak.

— Cionista szervezetek rendezvényei s> 
I Vivóklubban. Jólsikerült háziestélyt rende- 
: zett. szerda este a Bne Jiszrael a Vivóklub 

helyiségében. A vezetőség elhatározta, hogy 
; rendszeresíti ezeket a rendezvényeket és min- 
I den szerda este az Aviva-Barisszia zakéntes- 
I, tüleíével karö'tve, megrendezi ezeket, az esté- 
I lyeket, amelyek iránt élénk érdeklődés nyiivá- 
5 nul meg a zsidó társadalom körében.
I

— Köszönetnylivánitás. Mindazon rokonok- 
: nak. jóbaráioknak és intézményeknek, kik 
* rtiegbo dogul- édesapánk, id. Reiter Mór el- 
j hunyta alkalmából részvétüket nyilvánítót- 
I -ák, ezúton mond köszö"retet a gyászoló csa- 
i Iád.

— Fersigan dr pere Gherman Traiau úr 
ellen. A cluji törvényszék IV-ik szekciójának 
Cojocariu tanácsa ma foglalkozott a több, 
mint hé: év ó‘a folyó perrel, amit Fersigan 
dr cluji ügyvéd indított dr Gherman Traian 
■ügj-véd ellen. Az ügy előzményei 1929-re 
nyúlnak vissza, amikor egy tárgyaláson, ame­
lyen Gherman dr és Fersigan dr mint ellen­
felek állottak egymással szemben. Gherman 
olyan kitételeket alkalmazott Fers gannal 
szemben, amelyek szerinte megengedhetet- 
lenek voltak. A mai tárgya'ásón, melyen a 
vádat hivatalból Colfescu ügyész képviselte, 
a magánvádat és a védelmet személyesen el­
látó két ügyvéd órákon keresztül vitatkozott 
e, hét év előtt történt ügyről. Végül délben 
j43-kor a bíróság határozathozatalra vonult 
vissza, de az Ítélet kihirdetését szombat dél­
előtt 11 órára halasztotta el.

m

Megjelent 
Keleti László

„Zsidók
című képsorozata.

Megrendelhető:

„Culture“
könyvterjesztő vállalatnál Cluj, 

Str. Memorandului.

Minden kép berámázható! 
Kapható sorozatban és darabon 

ként.

— Haggibbor Kfar Makkabi tea délután ja a 
Vivókiubiiaa. Vasárnap délután 5 órai kez­
dettel rendezi a Hagg bbor Kfar Makltabi tea- 
"délutánját. Ezeknek a teáknak a sikere már 
összenőtt a cluji zsidó ifjúsággal és bizonyá­
ra ezúttal is mindenki kitünően fogja érezn: 
magát. j

Ha a fejbőre korpás, idejében kell annak 
'megakadályozásáról gondoskodni. Ne múlász- 
sza el tehát az o'yan hajápoió-szer használa­
tát. amely hajgyökerek betegségét megszün­
teti és a haj táptalaját, a fejbőrt gyógyítja 
és erősíti. Ez a szer a TARBAN hajcsepp, 
amely a szakkörökben és a közhasználatban 
egyaránt bevált. Hatásáról ön is meggyő­
ződhetik. Nem rontja a tartós hullámot és a 
frizlrát. A TARBAN hajcsepp nem hajviz. 
Két hónapra elegendő Tarpan hajcsepp ára 
105.— lej. Minden szaküz'etben kapható.

— Az élelmiszeripar nagyarányú fejlődése 
Szovjetoroszországban. Moszkvából jelentik: 
A Tass-ügynökség jelentése szerint Mikoyan, 
az iparosított élelmiszertermelés kormánybiz­
tosa jelentést terjesztett a szovjetek központi 
vérenajt.óbizottsága elé, amely szerint az 
utóbbi évek folyamán 17 vágóhidat. 8 szalon­
na- és felvágott-gyárat, 10 cukorgyárat, 41. 
konzervgyárat, 37 ía gyasztóüzmet, 11 tea- 
gyárat, 11 müjéggyáret, 205 tej te rmékgy árat, 
11 margaringyárat, 33 kenyérüzemet, vala­
mint más kisebb gyárat építettek és 1936 ra 
1135 millió rubelt irányoztak elő hasonló 
célokra.

— Eljegyzés- Klein Biri, Cluj és Weisz 
Farkas, fakerskedő, Cluj. jegyesek. (Minden 
külön értesítés helyett.)

— Razzia Clujon. A ciuji rendőrség bűn­
ügyi osztálya tegnap éjjel razziát tartott a 
város terű elén, amelynek során végigláto­
gatták sz összes kültelki kocsmákat és lebu- 
jokat, főleg az állomás környékén, hogy a 
legutóbb elkövetett sorozatos lopások és be­
törések tetteseinek nyomára akadjanak. A 
razziának szenzációs eredménye volt: a rend­
őrség 32 embert tartózhatott le, kizárólag ro- 
vott'mu’tu betörőket, akik közül sok ellen 
kcrözőlevél van kiadva, lopás, betörés, tem­
plomrablás stb. bűntettekért. A letartóztatot­
tak kihallgatása ma kezdődött meg.

— Dr Peptea György tanácsost nyugdíjaz­
ta a városi tanács. Tegnap az a hír terjedt 
el a városházán, hogy az időközi tanács nyug­
díjazta dr Bepíea György városi tanácsost, 
aki hoszu évek óta állott a város szolga aíá- 
ban. Állítólag egy bizonyos hivatalos ügyből 
kifolyólag történt ez a nyugdíjazás, amely 
miatt már hetekkel e őbb Anca dr alpolgár­
mester vizsgálatot vezetett az ügyben. A vá­
rosházán azonban senki nem hajlandó konk­
rét választ adni a nyugdíjazást illetőleg. 
Anca alpolgármester úgy nyilatkozott az új­
ságírók előtt, hogy dr Bep‘ea maga kérte a 
nyugdíjazást, Buzea aipogá-mester, sőt ma­
ga dr Dráganu polgármester viszont semmi 
felvilágosítást nem adtak arról, hogy miért 
nyugdíjazták a város régi főiisztv selőjét.

MmMmi ai

■ januári száma a mái- eddig megsaokott 
változatos és gazdag tartalommal, meiy rövid 
idő alatt nélkülözhetetlenné tette a kitünően 
szerkesztett folyóiratot a magyar olvasó- 
közönség számára. A folyóirat, mely tőzsdék­
ben is kapható, megrendelhető a kiadóhivatal­
ban Cluj, Galea Reg. Ferdinand 56. Telefon: 
972. Előfizetési ár egy évre 110 lej.

Bolygó zsidó
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Des:.la reszt megölték?
Az abesszin szenátus elnöke az Olaszországgal kötendő külön megegyezést sürgeti? 

Seyum herceg külön tárgyalásba kezdett az olaszokkal ?

A francia, jugoszláv, görög és török kormányok egyetértenek Angliával
a szankciók alkalmazásában

Kóma, január 23. (Rador). Az olasz lapok 
haditudósítói, akik közelről követték az olasz 
csapatokat a déli fronton, részletekkel szol­
gálnak Deszta rasz vereségéről és Neg’helli 
város meghódításáról, ami január 19-én folyt 
le. Az Uad-Seveli felől érkező olasz oszlopo­
kat erős tűz fogadta, mire azok bekerítő 
mozdulatokat tettek, míg a tankok és páncél­
autók szembetámadták az ellenséget, amelyet 
szétszórták. Ezután a lovasság behatolt Neg- 
heilibe. Délután odaérkezett Grazziani tábor­
nok is, aki fogadta a lakosság és Galss-Bo- 
rama vidéke törzsfőnökeinek hódolatát. Desz­
ta herceg főhadiszállásán, olyan iratok birto­
kába jutottak, amelyek szerint a rasz által 
tervezgeti hadműveletek idegen befolyás és 
irányítás alatt állottak. Az olasz támadás­
nak váratlan és gyors volta azonban sikerrel 
járt. Nagymennyiségű élelmiszer, muníció és 
ruhanemű került az olaszok kezére, amelyek 
nagyrésze kenyai eredetű. A lovasság meg­
tisztította a környéket és számos foglyot 
ejtett. A repülök azonnal kapcsolatot létesí­
tettek a hátsó vonalakkal és már másnap 
megérkeztek a motorizált osztagok. Számos 
foglyot felhasználnak az utak kiépítésére, 
mások azonban annyira kimerültek, hogy pi­
henőre szorulnak.

Uolde Tadik, az abesszin szenátus elnöke 
regnap az Olaszországgal kötendő közvetlen 
megegyezés érdekében beszélt. Nagyszámú 
tüntető járta be ezután a várost, akik helye­
selték Tadik álláspontját. Tadik híveinek 
száma egyre nö. Seyum herceg attól való fé­
lelmében, hogy serege Deszta rasz csapatai­
nak sorsára jut, hír szerint közvetlen tárgya­
lásokba kezdett az olaszokkal.

Nairobi jelentés szerint a Kenyába mene­
kült abesszinek, akik Deszta herceg csapatai­
ban harcoltak, azt állítják, hogy a raszt meg­
ölték.

Legújabb addisabebai jelentések megerősí­
tik, hogy Gojjam tartomány lakosságának 
zendüIese áterjedt Par, Mollego, Jimma és 
Arussi vidékei, e is. Abesszínia délkeleti ré­
szeinek lakói, nagyrészt muzulmánok, ellen­
ségei az uralkodó népfajnak és Deszta rasz 
menekülő csapatainak katonáit egymásután 
ölik meg.

Kóma, január 23. (Rador). Grazziani tá­
bornok győzelmének hire Deszta rasz felett 
nagy lelkesedést keltett Olaszországban. Ba- ; 
doglio marsall közleményét és Mussolininek '■ 
G.azzianihoz intézett táviratát mindenütt 1 
élénken kommentálják.

Genfi jelentés szerint Eden emlékiratban 
közölte, hogy a francia és angol kormányok 
megbeszéléseik során csak annak lehetőségét 
vitatták meg, hogy mi történne, ha Angliát a 
16-ik szakasz alkalmazása során Olaszország 
megtámadná, de semmiesetre sem merült fel 
Franciaország északkeleti hatá.ainak hely­
zete. Az illető vezérkarok tárgyalásai a többi 
tárgyalások következményeképpen zajlot­
tak le.

Genf, január 23. (Rador). A francia, ju­
goszláv, görög és török kormányok levelet

intéztek a Népszövetség titkári hivatalához, 
• amelyben bejelentik, hogy egyetértenek Ang- 
1 liával a szankciók alkalmazásában és a Föld. 
\ közi tengeren nyújtandó kölcsönös segítség 
I kérdésében.
j Róma, január 23. (Rador). A Stefan! iroda

- jelenti Mogadiscióből, hogy Deszta rasz fő- 
hadiszállásán talált okmányok bizonyítják, 
hogy a megai angol konzul (Mega az Abesz- 

I színia és Kenya közti határ közelében fek- 
j szik), élelmiszerekkel és benzinnel látta el az 
i abesszin csapatokat.

■ egy és ugyanaz a cég.
I Ezután Hans Otto Roth tiltakozik a romá- 

V niaí németség meggyanusitása ellen és v;=>.
szautasitja azt a vádat, hogy a romániai né- 

I tjnetség a Harmadik Biroda om felé kacsint.
* A német lakosság nevében lojalitás! nyilatko- 
j zatot tett az államnak.
j Armand Caitnescu erélyes intézkedéseket.
• követel a jobboldali tenor-szervezetek ellen. 
$ Serdici képviselő nagy autószá Oltási pana- 
j mát terjeszt a kamara elé, amelyben több 
I nagy autócég volna részes és amelynek kt- 
; vetkeztében sok millió lejjel károsították vol- 
I tna meg az államot.

I

Elisdlfotiák Londonba 
a király koporsóját

Letartóztatták Ciuüey mérnököt
Tits Cristescu meggyilkolásának

vádjával
BUCURESTI, január 23. A bucuresti ügyészség szenzációs letartóztatást foga­

nat ősit ott. Elrendelte Ciuttcy mérnök letartóztatását, aki a vizsgálóbíró jelentése 
szerint alaposan gyanúsítható Tita Cristescu színésznő meggyilkolásával.

1

p Ä belügyminisztérium fel 
fogja oszlatni az összes úgy­
nevezett „rohamcsapatokat“

A kormásy teljes semlegességet tanúsít és 1500 csendőrt vesényei 
a mehetíinti pótyáiasztásokra

! Bucuresti, január 23. A belügyminisztérium 
köreiben komolyan aggódnak a különböző po­
litikai alakulatok katonai jellegű szervezkedé­
sei miatt. A minisztérium lépéseket fog ten­
ni, hogy elérje az úgynevezett „rohamcsapa­
tok“ feloszlatsáát. Ha barátságos utón ez 
nem sikerülne, a kormány teljes szigorral 
fogja alkalmazni a törvény rendelkezéseit a 
rend fentartása érdekében.

A mehedinbmegyei pótválasztással Fra- 
nasovici közlekedésügyi miniszter, az ottani 
liberál s tagozat elnöke, a következőket nyi­
latkozta az Adeverulnak: A kormány most 
sem állított jelöltet, mint akkor sem jelölt 
senkit, amikor Radulescu-MehedintJ beju‘ott 
volt a szenátusba. Ha akkor ez indokolt volt, 
most még fokozottabb mértékben az, Marius

Vorvoreanu meggyilkolása után.
A kormány teljes semlegességet fog ta­

núsítani. iA belügyminiszter szóbelileg uta­
sította Mehedinti prefektusát, tegyen meg 
minden intézkedést az incidensek elkerülése 
végett és teljes szigorral alkalmazza a tör­
vényeket. Eddig 500 csendőrt küldtek a hely­
színére, de valősznüleg még 1000-et fognak 
odaküldeni. En, mint a liberális szervezet 
elnöke, felhívást fogok intézni híveimhez, 
hogy tartózkodjanak a szavazástól. Tekintet­
tel a harcban álló szemé yiségekre, a jelöltek 
és kortesek nagy számára, természetesnek 
tartom azonban, hogy a válasz'ások hangu­
lata izgatott. Mégis, a választás elnapolása 
és a rendfentartó intézkedések le fogják csen­
desíteni a kedélyeket.

On is védekezzen
járványos

betegségek ellen 
a kellemesen. illatosított

Senlaslo
Szí. Laszíő

fertőtlenítő
szappannal.
Megóvja . .

fertőzésektől
Vigyázzon, nehogy utánzatokkal 

szolgálják ki.

Újra a Cagero-ügyről vi­
tatkoztak a kamarában

Hans Otto Roth kijelentette, hegy a romániai németség nem kacsint 
a Harmadik Birodalom felé. Cahnescu az extrémista tenror- 

szervezetek ellen beszélt

Serdici képviselő sokmilliós aulópanamáról 
beszáll a kamarában

j Bucuresti, január 23. A kamara mai ülésén 
újra a Cagero-ügy volt napirenden. Eu tal 
Costinescu dr iparügyi m'niszter válaszolt 
részletesen Madgearu tegnapi felszólalására. 
Costinescu min szter kifejtette a kompenzáció 
mechanizmusát, elmondo'ta, hogy erre a rend- 
szerre azért volt szükség, mert a külföld más­
különben csak a neki elsőrendűen fontos ro­
mán termékeket vásárolta volna, mint ga­
bonát, petróleumot és fűrészárut. Csak a 
kompenzáció segítségével lehetett a külfö di 
piacon elhelyezn1 márványt, gyümölcsöt, bort 
és más, a külföld számára nem elsőrendűen 
fon'os cikkeket. Elmondja, hogy a kormány­
nak nem volt semmi kapcsolata a Cagerova'. 
Kompenzációs engedélyt csak a Blocul Im- 
poitatorilor kapott, de igaz az, hogy Grcsz 
Jenő később feltűnt ennél a cégnél.

. Elemben igaz az, hogy kétzben is adóit 
a. Cageronak a nemzeti párti kormány műkö­
dési engedélyt. Kü önben is a kormány az 
ügyészség kezére adta Groszt és úgy Grosz 
Jenő, mint bűntársai el fogják venni mé'tó 
büntetésüket.

— Mi a mi bűnünk? — fejezte be Costi­
nescu ha Grosz Jenő szélhámosságokat kö­
vetett el.

Madgearu r posztozik Costinescunak, kije­
lenti hogy 1935 novemberében inte pellációt 
jelentett be a külkereskedelmi rendszerről és 
kerte, bocsássák rende kezésére az adatokat. 
A szükséges okmátycka' csak ma kapta meg. 
íCér .‘ hogy interpellác óját a jövő hét csü- 
tör őkére tűzzék ki, majd kijelnti, hogy Cos- 

. íinescu szavai azért nem állják meg helyü- 
1 két, me.t a Cagezo és a Blocul inporía orilor

(Elsöoldalí cikkünk folytatásai

I Elől halad nyolc gránátos, majd kövei- 
jj kezik az ágyulafette, a király és testvérei 
; fekete ruhákban gyalog, a királyné és her.
" cegnők diszhintókban, a királyi családi 
í többi tagjai és a királyi birtok parasztjai, 
j A vonat délben indul el Wolferton álio- 
' másról.
I Eduárd király egyelőre Yorkhousebae 
! fog lakni, a Saint-James palotában és a 
i Buckingham palotában csak doigozószobá- 
: ját rendezi be.

London, január 23. (Rador.) Megkülön­
böztetett jelentőséget tulajdonítanak an­
nak a ténynek, hogy VIE Eduárd királyt 
Dublinben Írország fővárosában is királv- 
iyá proklamáiták.

Sandringham, január 23. < Rador.) Ma 
délelőtt 10 órakor a vadőrök és erdészek 
befejezték őrszolgálatukat a király kopor­
sója mellett. A koporsót ágyulafettára he­
lyezték és Wolferton állomásra vitték. A 
menet élén For.-yts őrnagy, a király ked­
venc dudása haladt szivszaggató dallamo­
kat hallatva. A koporsó után Eduárd ki­
rály és testvérei fedetlen fővel haladtak, 
majd a királyné és a hercegnők, kocsi: 
következtek. A király közvetlen szolgála­
tát ellátó nemesek, élükön lord Wigran? 
titkárral, az elhunyt király fehér ponm- 
lova, majd az erdészek és a királyi ház. 
többi tagja zárták be a menetet. A vonat 
12 óra után 5 perccel indult el Londonba.

A Reuter iroda Dublinből érkező híre 
szerint Eduárd királyt ott még nem proli- 
lamálták királlyá, mert az ir szabad állam 
alkotmányos hatóságainak véleménye sze­
rint nincs szükség Buckley kormányzó es- 

j kütételének megismétlésére, mert amikor 
í hivatalát elfoglalta, nemcsak György k$- 
j rálynak, hanem az akkori velszi herceg- 
: nek és utódainak is hűséget fogadott.
jj --  .... ... ... ...
S

Msniü zári ülésen tett vallomást 
j a Cihoski-perben
I BUCURESTI, január 23. Ma hallgatta 

• ki a semmitőszék Maniu Gyulát a CUioski 
I perben. Martinnak zárt tárgyaláson ksVctí 
I felelnie két kérdésre. 1. Szükség volt-e 

19S0-ban megkötni a Skoda-szerződést? 
2. Az akkori nemzetközi helyzet kötelessé­
gévé tette-e Romániának az ország fel­
fegyverzését ?

Lemond a föld­
művelésügyi miniszter ?

I Bucuresti, január 23. Az Universul szériát 
I tegnap este olyan hírek terjedtek el. amelyek 
} sze iut Sassu földművelésügyi miniszter le­

mondott volna bizonyos minisztertársaívaí 
való nézeteltérése miatt, A lap fenntartással 
közli a hirt, mert már többizben terjedtek el 
Sassuval kapcsolatban hasonló hírek, mindig' 
alaptalanul.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T- 
nyomäsa Cluj, Strada Baron L. Pop 19 

Telefonszám: 8-61.
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Párizs, január 21 
franeia korrnányv# 
vező megoldást j 
azért, mert a Sári 
nökletével megalaki 
jes egészébe a half 
nyeges eltolódás jj 
külpolitikai irányi 
na kozásban is nlJ 
plü.okrácia érdek! 
tatkozík. Samuit f 
terelnök és több w 
cát viselt. Hossz-J 
zó ja vo!'.. Lebrun] 
nüleg azé-.t esett É 
min szierelnök radJ 
pártok felé bizony! 
zik. Az uj korrnár 
oldal: és több közéi 
lyet. Legérd - kesej)! 
fásában az a körüli 
oá: F andin volt d 
akhek tárcája me! 
tá:cár is szervezte! 
Boccour került.

Az uj kormány,! 
párti miniszterek é| 
lenére ;s, balolda l
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Flasdin külügyi
a népszövetségi 
m ragaszkodás I 

együ.tmüködés

Ennek a politikánál 
d n már a Laval 
ben a tekintetben 
volt. Pau: Boncot 
Külpolitikáját és e 
féle külpolitikai 
kének.

Az uj kormány b 
képviseli, aki szint 
mánynak és ugya 
intranzigens hive 
ügy minist zeri tárca 
kormány volt pén 
vei a pénzügyi poii 
k hangsúlyozni és 
* frank devaloiiz 
reknek. Regn:erne| 
élért való maradás 
segítette, hogy a 
iöe? rmdszerin: 
fák meg, mert a 
tassáó: a baloldali 
a frank értékál™ 
értéke ellen intéz 

Az uj francia k< 
sából követkéz ‘e‘ 
szaki"ani fog Lav 
Angliával való s 
toeg külpo tikája

Bizonyosra vehet 
toácy belső tényl 
megeg>ezés ra'if * 

tén a balolj

Párizsi jel 
kormány ki
bátyit ja, ski 
skar résztv'e:

á hátérbő! arirtj 
ja az uj ka
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